
 لضغط وا خصائص الموائع وضـوع:الم      المادة  حالات :السادسالفصل          2فيزياء  :المـــادة                                                                                                                                                             
                     

   مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة  –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................ : عضو  -3     ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

    ........................ : عضو  -6    .........................: عضو -5       ............................: عضو  -4                 
 ========================================================================                  

 وصف كيف تحدث الموائع الضغط . :   الدرسالهدف من 
======================================================= ================================= 

 ˼7˺الΨطواι Εاتبع  قيβ طفو الأΟسام؟ كيف ت، الاتية من التجربة الاستهلالية :نشاط 

   .............................................................................................................................................قوة الطفو = 

 قطعة النيكل مع كتلة الما˯ المزاΡ عن طريϖ النظامˮ ±كتلة نظام العبوة تفكير الناقد: كيف ترتبط لا
ˮقة بغض النظر عن طفو النظامϼوهل تستمر هذه الع 

................................................................................................................................................... ..  ................................... 
======================================================================================================================= ================  

 ؟ عرϑ الموائع مع ذكر بعξ الأمثلة  :نشاط 
   ......................................... ......................................................................................................................................  :تعريف الموا΋ع

 ....... . ...................................................................................... ............................................................ ........ ............................ :مثل
======================================================================================================================= ================  

 عرϑ الπغς مع ذكر رمزϩ ووحدته؟   : نشاط

   �........... ......�ورمزه   ......................................................... ................................................. تعريف الضغط:

    . ...............................أو  ............................ :ووحدته ................................................... ... :الصيغة الرياضية

 � العوامل الم΅ثرة في الضغط� ساويين في الضغطˮطا أم أنϬما مت اϻتيتين أكبر ضغ نالقارورتي  من خϼل الصورة الآتية أي 

 ............................................. ......................................... ...................................................................................................... .......... 
======================================================================================================================= ================  

 والغازاΕ؟   مواد الصلبة والسوائلوضح أΛر الπغς في ال  : نشاط
   ...... بحيΚ تكون . ................................... وتكون الجزيΌاΕ .............لدة .....تتوزω القوة المΛΆرة على مساحة السطح مو   المواد الصلبة:-˺

 ........  .......................................................................................................................... ............................في الجسم تساوي  ةالمΛΆرالقوة 

 ..... . ........................ ............................................................................................. ......   ب بالعلاقة الرياضية: حسوت

  .  .............................................................. وتΛΆر بقوة في ......................معظم الروابς بين الجزيΌاΕ تكون ........ المواد السائلة:-˻

   ....................................... ......................................................................  πغς ينشأ بسببحسب نظرية الحركة الجزيΌية فإن ال المواد الغازية:-˼
================================================================================================== 

 ما المقصود بالπغς الجوي مع التوضيح؟  : نشاط
 . ............... ............................ بسبΏ  ..................................هو عبارة عن الضغط الواقع على 

   ....................................................... .........إلى  .................................................... . ويمتد من

 ........... .......................................................ويعتمد على .... ................ ................................ومقداره 

.... .................. ...................................................... ................................................................. ................. . 
  

 : قرأ في الكتاب صفحةا
173-174-175 

 أعοا˯
 المجموعة 

 ورقة عمل رقم  ˺˻
⑧ ⑤

⑳
S

-

⑳



 ˬ فإذا كانت كتلة السيارة   cm 18وطولϬا  cm 12يϼمس إطار سيارة سط΢ الأرض بمساحة مستطيلة عرضϬا  :تدريب 
925 kg  الأرض إذا اس ΢ا الأربعةˬ فما مقدار الضغط الذي ت΅ثر به السيارة في سطϬتقرت ساكنة على إطارات ˮ  Page 177 Q2 

.............................................................................................................. ................................................................ ................................................ 

.............................................................................................................. ................................................................ ................................................ 

........................................... ................................................................... ................................................................ ................................................ 

......................................................................................................................... ..................................................... ................................................ 

.......................................................................................................................................................... .................... ................................................ 

.............................................................................................................. ............................................................................. ................................... 

 تقريباً ˬ فما مقدار القوة التي ي΅ثر بϬا  Pa 51.0×10عند مستوϯ سط΢ البحر يساوي  إذا كان الضغط الجوي :تدريب 
 cm  ˮ   Page 177 Q1 76وعرضه  cm 152الϬوا˯ عند مستوϯ سط΢ البحر في سط΢ مكتΏ طوله 

........................................................................................................................................................... .................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................. . 

............................................................................................................................................................................................................................. . 

............................................................................................................................................................................................................................. . 

............................................................................................................................................................................................................ ................. 

.............................................................................................................. ................................................................ ................................................ 

                               

1- ςغπتلف القوة عن الΨ؟كيف ت Page 210 Q52  
...................................................................................................................................................................................... 

 
...................................................................................................................................................................................... 
 ؟  2s.m/Kgبي ن أن وحدة الباسكال تكافΊ وحدة  -˻

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

......................................................................................................................................................................................... 
تستقر على إحدى قاعدتيها. ما مقدار الπغcm  ς 7.0ونصف قطر قاعدتها  m 2.5وطولها  Kg 75أسطوانة مصمتة كتلتها   -˼

 Page 211 Q74 الάي تΛΆر به؟

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................ 

....................................................................................................................................................................................... 

   :لواجبا أسئلة

⑳⑰⑤⑦

-

>>

-



 الغاز ين قوان :الموضـوع                  حالات المادة :السادسفصل لا                    2فيزياء  :المـــادة                                                                                                                                                        
          

   مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة  –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................ : عضو  -3     ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

    ........................ : عضو  -6    .........................: عضو -5       ............................: عضو  -4                 
================================================================ ==========                  

 ذا؟ ، لما يزداد انفجار  إطارات السيارات صيفا ً التهيئة:  حساب ضغط الغاز وحجمه وعدد مولاته .:   الدرسالهدف من 
========================================================================================                                                        

 ؟ ن بويل مϊ كتابة الλيϐة الرياضيةاذكر نι قانو :نشاط 
 :ιأن حجم عينة  الن Ώعند ثبوت ........... .... ...........مع  ...... .......... ......محددة من الغاز تتناس ............................. 

 .................................. ............................................................................................................. الرياضية:الλيϐة 

........................................... .......................................................................................................................................................... ..

...... ................................... ......................................................................................... ........................................................... ....... 
=================================================== ============================================ 

 ΢ الλفر المطلϖ؟ ضيتوو  اذكر نι قانون شارلز مϊ كتابة الλيϐة الرياضية :نشاط 

 ....... .......... .....عند ثبوت  ................................مع  .......................من غاز تتناسΏ عينة  أن حجم: نιال

 ............... .............................................................................................................................الλيϐة الرياضية: 

:ϖفر المطلλال ............................................................................................................................................................. ................... 
=================================================== ============================================ 

 الرياضية؟ لϐازات مϊ كتابة الλيϐة ون العام لقاناذكر نι ال :نشاط 
 :ιضغط الغاز في حجمه  لالن Ώكمية معينة من الغاز المثالي يكون حاصل ضر 

 ......... .................................................................................................................................... مقسوماً على

 ................... .... .............................................................................................................الλيϐة الرياضية: 

..................................................................................... ....................................................................  

..................................................................................... ........... ........................................................ 
=================================================== ============================================ 

 ؟ز المثاليلغااذكر نص قانون ا : نشاط
 :ιحجم الغاز في ضغطه يساوي للغاز المثالي  الن Ώحاصل ضر...................... ....................... ......................................................... 

 ............................................. ....................................... ............... ............ ............................................................ الλيϐة الرياضية: 
=================================================== ============================================ 

، فΈذا كان  رة دميةلون على λو، لنفΦ با K29 3، ودرجة حرارته Pa 510×15.5ستخدم خزان من Ϗاز الهيليوم ضϐطه ي˵  :تدريب  
  � m2V 3.4 =3�   الجواب ؟   K 323ي ، ودرجة حرارة ضϐط جو  1.00عند ، فما حجم البالون إذا امتm  ϸ 30.020حجم الخزان 

........................................................................................................ ............. .........................................................................................................  

...................................................................................................................................... ........................................................................................  

...................................................................................................................................... ................ ........................................................................ 

 ....................................................................................................................................................................................... ....................................... 

 : اقرأ في الكتاب صفحة
177-178-179 

 أعضاء
 ة المجموع

 ل رقم رقة عمو 22
⑲ S

⑱
>>a

--?



 
 

 * اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي:  
 أي الافتراضات الآتية يعد صحيحًا فيما يخص الغاز المثالي؟ 

 لجزي΋اته حجم ˬ لأنϬا تشغل حيزاً. -أ تتصادم جزي΋اته تصادمات عديمة المرونة مع سط΢ الإنا˯ الذي يحويϬا. -ج
 زي΋اته لقوϯ تجاذΏ فيما بينϬا.ع جتخضΏ-  ϻ نموذج الغاز المثالي غير دقيϖ تحت معظم الظروًف. -د

  10.0غاز حجمه L  عنــد قياســها  % 80.0فــاذا تضــاعض الضــغط اــوا مــرات وازدادت درجــة الحــرارة  للتمــدد،محصور في أســاوانة قابلــة
 Page 217 Q1  بمقياس كلفن، فما الحجم الجديد للغاز؟

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 
 L 2.70 -أ L Ώ- 6.00 L 16.7 -ج L 54.0 -د


 أجب عما يلي: 
 
، فكيض يختلض أحدهما عن ، ووضع سائل في وعاء له الحجم نفسه وكان لكل من الغاز والسائل حجم محددحكامغلق با حُصر غاز في وعاء م -1

    Page 210 Q53 الآخر؟
...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 
 
     Page 183 Q14  ؟ K 273د ضغط يعادل الضغط الجوي ودرجة حرارة تساوي نمن الغاز ع mol 1.00ما حجم  -2

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

   :الواجب اسئلة

⑤

&



 التمدد الحراري  الموضـوع:                 حالات المادة :السادسالفصل                   2فيزياء  :المـــادة                                                                                                                                                    
                                              

   مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة  –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -3    ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

    ........................ : عضو  -6    .........................: عضو -5       ............................: عضو  -4                 
==========================================================================             

 ازات؟ أيهما يكون التمدد واضح في السوائل أم الغ درجة الحرارة؟ بفعل   تمددها رتب حالات المادة تصاعديا حسب: التهيئة
========================================================================================                                                        

  ؟غمر في الماءماذا يحدΙ للجسم الάي ي :نشاط 

 ............................................................... .................................. ......يطفو الجسم إذا كانت كثافة الجسم  -1

2- ιالجسم إذا كانت كثافة الجسم  يغو...... ................................. ............................................ ................... 

================================================================================================== 

 Ϗالبا  تكون أΟهزة التكييف في أعلى الغرفة وأΟهزة التدفΌة في الأسفل. لماذا؟ : تدريب 

............................................................................................................................................................................ .................................................. 

............................................................................................................................................................................ .................................................. 

 لا حظ Λم أΟب:     :نشاط 
 a- πة وأحΟاΟفوهة ز ϕبه ماء حارضر بالونا وضعه فو νعها في حو . 

b -  في الحضع المزدوج الحراري على النار Ιالتين.وراقب ما يحد 
 c-  ربا˯ صيفاً  دد أتتمϬالك ϙϼوترتخي س  ˯ً  . شتا
ˮ الس΅ال:    ما المقصود بالتمدد الحراري مع ذكر أحد تطبيقاتϬا

 ..... .............................................................................................. .......: ريالحرا التمدد

...................................................................................................................................................... 

   أكبر. عند التسΨين فتمϸ حيز....... ............................... تمدد المادة فتصبح أقل   الحرارة تسبب

 ........................................................................................ من التطبيقاΕ على التمدد الحراري:

                                                                                                    

 ؟ والسوائل الغازاΕ  فيح التمدد الحراري وض :  نشاط 

ض  عن بعضϬا البع  .......... الجزي΋ات...حرارة ..........التمدد في الغازات ............... من التمدد في السوا΋ل حيΙ بفعل النϼحظ أن 
 .المواد الغازيةمدد  ت و ............................  واد الصلبةالم  تمدد.....  ...................السوا΋ل .تمدد   وعليه فإن هاتمدد  مما ي΅دي إلى

 .... ......................................................................................... ......................................................مثل: 
 ================================================================ =================================================================================================================================================================== ========= 

  ؟فائدةال؟ وما أن كثافة الماء أكبرمن  بالرϏم على الماء: لماذا يطفو الجليد  دريب ت

:Ώالسب   ...................................................................................... .................. 

..................................................................................................................... . 

 ........................ ................................................... :الفا΋دة من طفو الجليد على الما˯

..................................................................................................................... . 
 

 : تاب صفحةقرأ في الكا
181-182 

 أعοا˯
 المجموعة 

 عمل رقم  ورقة ˼˻
· ⑳
!⑰⑰⑰↳

=>



 ؟ مع إعطاء أمثلة على ذلϚ عرϑ البلازما  :نشاط  

 ........................ .............................................................................................................. :تعريف البϼزما

............................................................ ............................................................................................. 

 ........................................................................................................................................... .............. 

  :ى البϼزماأمثلة عل

 ............................................................................................. ...................................................... .. 

 ......................................................................................... .......................................................... .. 
================================================================ ================================================================================================================================== ================================= ========= 

 
 


 اختر اΟϹابة الصحيحة فيما يلي:   
 من كثافة الما˯تكون كثافته أقل  الجسم الذي: 

 يطفو   -أ يغوص -Ώ يعلϖ  -ج ϻ شΊ مما سبϖ  -د
   :˴المواد الأكبر تمددا 

   الصلبة -أ السوا΋ل -Ώ  الغازات -ج ϻ شΊ مما سبϖ  -د
 

 تية لا يحتϵسام اΟوي على مادة في حالة البلازما؟أي الأ 
 إضا˯ة النيون -أ النجوم -Ώ البرϕ -ج المصابي΢ العادية -د

  :من التطبيقات على التمدد الحراري 
    في الغرفةϬوا˯ دوران ال -أ رةدوران عجϼت السيا -Ώ  تمدد أسϙϼ الكϬربا˯ -ج يع ما سبϖجم -د

  كثافة للما˯ عند: تكون أكبر 
    Co273  -أ     Co100    Ώ-Co4 -ج   Co0  -د

  يدرأكثر المواد الموجودة بين النجوم واϬينجولمجرات غاز ال: 
 في حالة صلبة  -أ في حالة سا΋لة -Ώ في حالة غازية -ج في حالة بϼزما  -د

  ص الب΋امن خصاϬزما أنϼ: 
 ا˯ربϬموصلة للك  -أ غير موصلة للكϬربا˯ -Ώ ا˯شبه موصلة للكϬرب -ج ϻ شي˯ مما سبϖ  -د

 

 أجΏ عما يلي:
    Page 210 Q54 به والاختلاϑ بين الغازاΕ والبلازما؟اشتما أوΟه ال -˺

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 
 
    Page 210 Q55  ، فكيف تΨتلف بلازما الشمβ عن تلϚ التي على الأرν؟زماتتكون الشمβ من البلا -˻

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................................... 

  :الواجب اسئلة

 رقم

-

⑮



 القوى داخل السوائل  :عالموضـو              حالات المادة :لسادسافصل ال           2فيزياء  :المـــادة                                                                                                                                                       
                                           

   مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة  –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -3    ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

    ........................ : عضو  -6    .........................: عضو -5       ............................: عضو  -4                 
 =================================================================== =======                  

 بخري ودور التكثف في تكوًن السحب. تلمناقشة التبريد ا   وقوى التلاصق الخاصية الشعريةتوضح كيف تسبب قوى التماسك التوتر السطحي :   الدرسالهدف من 
 كيف يرتفع الماء في  لماذا تتάΨ قطراΕ الندى وقطراΕ الزيت شكلا  كروي؟ ماذا يحدΙ عندما يسقς المطر على سيارة مغسولة حديثا ؟ أسئلة للتفكير:

 وما عكβ التبΨر؟ التبΨر مع التوضيح بمثال؟ ما فائدة عملية لماذا يΨتفي الماء من بركة صغيرة في يوم حار وΟاϑ؟ سيقان النباتاΕ الطويلة؟
========================================================================================                                                        

 Ώتدري :   لماذا ˮ˯الما ΢يتمكن صرصور الما˯ من السير على سط   
 Ώمن قو.... .....................................اهرة .ظبسب Ξالنات...... ϯ................ ........   

 ... ............................................................................. ......الذي جعلت السط΢ يعمل .............. 

....... .............. ................... ....................................................................................................................... . .. 
============================================================================= ========================================= 

   عرف قوϯ التماسϙ موضحا أثرها :    ˮنشاط 
 :ϙالتماس ϯقوϯيات ............................. عبارة عن قو΋رومغناطيسية ت΅ثر بين جزϬك ................................ ............... . ......... 

 :  وهي المس΋ولة عن 

  ....................................... ...................................................................................      

 ........ ........................................ ...................................................................................  . 
============================================================================= ========================================= 

 ˮ مع ذكر بعض الأمثلة عليه السطحي التوتر ما هو : نشاط  

 هو ميل سط΢ السا΋ل إلى ............................................................................................. التوتر السطحي: 

   ..............................................................................................................  :يأمثلة على التوتر السطح
 ===================================== ======================================== ========================================= 

   مع المقارنة بين لزوجة الما˯ ولزوجة الزيتˮ عرف اللزوجة  : نشاط 
 ................................................................... ................................................................مقدار .... هي مقياس ل :اللزوجة 

 ................ ................................أسباΏ اللزوجة: ...................................................................................................

 ...... ..............وتعد لزوجة الϼبة المتدفقة من البركان  ......  ................ .....ولزوجة الزيت   ................ .....جة الما˯ وزتعتبر ل :المقارنة 
============================================================================================ ========================== 

 قوى التلاصق موضحا  أΛرها؟ عر:   ϑنشاط 

  :ϖصϼالت ϯقو..... ϯيات....... عبارة عن قو΋رومغناطيسية ت΅ثر بين جزϬك ......... .................................... . ......... 

 ................................................... .............................................................................. :وهي المس΋ولة عن 
============================================================================= ========================================= 

   ؟الأمثلة عليها  بعξ  مع ذكرالΨاصية الشعرية  ما هي :نشاط 

 ...........................................................................................................................  :الخاصية الشعرية

:ϙفي ذل Ώالسب   .................................................................................................................... ............. 

 ......................... ............................................................................................  أمثلة على الخاصية الشعرية: 

 أعοا˯
 المجموعة 

 ورقة عمل رقم  ˽˻

 زئبق

 : قرأ في الكتاب صفحةا
184-185-186 

 ماء 

e

-
=>



 
 ؟ باب πلا ±التكثف  - التبريد التبΨريباϵتي:  قصود مما ال :نشاط 

 :التبريد التبخري.... .......................................................................................... ............................................ 

 .................................... ....................................................................................................................مثل: 

 :التكثف..................................................................................................... ...................................... 

 ......................................... ................ ..................................... .............................مثل: .................................... 

 :Ώالضبا.................................................................................. ......................................... . ..........................  

 ........................................................................................................................... . ......................................... . 
 ======================================================== ======================= 

 
 


 اختر اΟϹابة الصحيحة فيما يلي:   
 

 تية يفسر بدقة لماذا تكون قطرة الندى كروية الشكل تقريب ا على سطح ورقة الشجر؟ϵأي العوامل ا 
 قوة التϼصϖ  -أ التوتر السطحي  -Ώ اللزوجة  -ج الخاصية الشعرية  -د

 بين ϙالتماس ϯع  خاصية ناتجة عن قو΋ات الما΋جزي: 
 الخاصية الشعرية -أ التوتر السطحي -Ώ ارتفاω الوقود في الفتيلة -ج ما˯ في جذر النبات    ارتفاω ال -د

 

 الماء في الأنابيب الشعرية؟ ωتية تفسر بشكل دقيق سبب ارتفاϵا Εأي العبارا 
 موا΋ع الآتية ترتفع خϼل الفتحات الضيقة عند درجة حرارة الغرفة.كل ال -أ ن جز΋يات الما˯ نفسϬا.الما˯ أكبر من قوϯ التماسϙ بي قوϯ التϼصϖ بين الأنبوΏ وجزي΋ات -ج

 كبر من ضغط الϬوا˯ داخل الأنبوΏ.يت΄ثر الما˯ خارج الأنبوΏ الشعري بضغط هوا˯ أ -Ώ الما˯ شديد اللزوجة ويقاوم التدفϖ إلى أسفل الأنبوΏ. -د



 أجΏ عما يلي: 
˺-  Ϛكثافة أكبر من كثافة الماءلمشب ϕيمك، والور Ϛالتي يجب أن تتبعها لتحقيق  مع ذل ΕطواΨن أن يطفو على سطح الماء. فما ال

.ϚابتΟ؟ وضح إϚذل Page 187 Q18    
......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 
طي المطرة فإن ت ان. إذا رط بت الكيβ الάي يغالتي يستΨدمها الكشافة أحيان ا بكيβ من قماε الك الق ربة() ط اراΕ تغ˵طى الم -˻

.Ϛالماء سيبرد. فسر ذل Page 210 Q57     
......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 
 . على الترتيب ، كما في الشكل ى سطح مستو أملβالأسيتون عل، واϹيثانول و، والماءوضعت قطراΕ من الزئبق -˼

 Page 211 Q68ل؟ ماذا تستنتج عن قوى التماسϚ في هϩά السوائل من خلال هάا الشك
...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................--............................................................................................ 
ئص الجزيΌاΕ لماء عند درΟة الحرارة نفسها، ماذا تستنتج من هϩά الملاحظة عن خصامعدل أسرω من تبΨر ايتبΨر الكحول ب -˽

 Page 211 Q69 في كلا السائلين؟
......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 
 

   :الواجب سئلةأ

 الأسيتوناϹيثانول          ماء    ال     بق        الزئ

&

-

*

&&⑧.. .



 مبدأ باسكال  –الموائع الساكنة  الموضـوع:     المادة  حالات :السادسلفصل ا          2فيزياء   :المـــادة                                                                                                                                                          
                                        

   مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة  –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........ ................: عضو -3    ........................: عضو-2        ..........................: المقرر -1          

    .......... ..............: عضو -6   .........................: عضو-5        ............................: عضو -4                 
 =========================================================================                  

 ربط مبدأ باسكال بالآلات البسيطة وحالاتها . :   الدرسالهدف من 
 ؟  كيف تتضاعف قوتك لترفع سيارتك عندما تغير إطار تالفالمسرعة ؟  مك فقط أن توقف سيارتككيف تستطيع بقوة قدالتمهيد : 

========================================================================================                                                        
 ؟  الرياضية ةϐ مϊ كتابة الλي اذكر نι مبدأ باسكال :نشاط 
ιينتقل  محصورأي تغير في الضغط المؤثر في أي نقطة في مائع : الن.............................................................   

....................................................................................................................... .................................. 

 . ...........................................................................................................................: الλيϐة الرياضية

.................................................................................................................................................................................................... ... 

========================================= ============================= ========== == 
  عدد بعض التطبيقات على مبدأ باسكال؟ :نشاط 

........................................................................................................................ ............................ 

......................................... ........................................................................................................... 

............................................................................ ....................................................................... . 
 =================================================================== ===================================================================================== ====== 

 السباحة تحت ضغط الماء( ) الصيغة الرياضية؟ استنتاجمع  الذي يؤثر في الجسم المائع ) الماء (ضغط ما مقدار  :نشاط 

   الذي يؤثر في الجسم؟ ؤثرة في ضغط الماءمما العوامل الو

................................................................................................................... .............................................. ...................................... 

................................................................................................................................................... .............. ...................................... 

................................................................................................................... .............................................. ...................................... 

................................................................................................................... .............................................. ...................................... 

................................................................................................................... .............................................. ...................................... 

======================================================================================== ================= 

 ؟ الضϐط الم΅ثر بواسطة السا΋ل عن بم تخبرϙ اϷواني المستطرقة الموضحة في الشكل الآتي  :  تدريب
 Page 210 Q60   ؟لتوضي΢ضϐطا مϊ ا ا أكبر مأيه  

.............................................. ........................................... ..................................... ............... 

.............................................. ........................... .............................................................. ................ 

.............................................. ........................... .............................................................. ................ 

...........................................................................................................................................................................   

...........................................................................................................................................................................   

 : قرأ في الكتاب صفحةا
188-189 

 أعضاء
 عة المجمو

 ورقة عمل رقم  25
D⑨
⑳).⑱je

-=?. .

-x



ويرتكز على مكبس مساحة   N 1600، فإذا كان الكرسي يزن وليكيةتعُد كراسي أطباء الأسنان أمثلة على أنظمة الرفع الهيدر :  تدريب
   ؟لرفع الكرسي cm 272، فما مقدار القوة التي يجب أن تؤثر في المكبس الصغير الذي مساحة مقطعه العرضي  cm 21440مقطعه العرضي 

189 Q23Page                                                                                                                        الحل� :N 110×8.0 = 2F �     
.............................................................................................................................. ......................................... ................................ 

.............................................................................................................................. ................................................. ........................ 

.............................................................................................................................. ......................................... ................................ 

.............................................................................................................................. ......................................... ................................ 

=============================================================================================== 

 ، فترفع سيارة صغيرة .   m 20.015مقطعه العرضي مساحة في مكبس هيدروليكي  N 55تؤثر آلة بقوة مقدارها  :  تدريب
 �  N 310×8.8 = 2F:  �الحل    Q24Page 189 ؟   ، فما وزن السيارة m 22.4فإذا كانت مساحة المقطع العرضي للمكبس الذي ترتكز عليه السيارة 

.............................................................................................................................. ......................................... ................................ 

 .............................................................................................................................. ......................................... ................................ 

....................................................................................................................................... ................................ ................................ 

.............................................................................................................................. ................................................................. ........ 

.............................................................................................................................. ......................................... ................................ 
 ========================================================================= 

 
 

 * اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي:  
 

 0.3افعة هيدروليكية قطرا مكبسي ر cm   12.2و cm  ϩثقل على المكبس الكبير مقدار ϊير لرفϐλ475، ما مقدار القوة يجب أن ت΅ثر في المكبس ال N ؟ 
 

......... .............................................................................................................................. ........................................... 
 

....................................................................................................................................... ........................................... 
 

................................................................................................................................................................. ................. 
 

............................................................................................................................. ..................................................... 
 
 

 N 9.6 -أ N 21 -ب N 29  -ج N 39 -د


 أجب عما يلي: 
 
 Page 210 Q58ذا يحدث للضغط عند قمة الإناء إذا ازداد الضغط عند قاعه اعتماداً على مبدأ باسكال؟ ما -1

................................................................................................................................................................................................................. ............ 

................................................................................................................................................................................................................. ............ 
=============================================== ================================================================== ========== 

 Page 210 Q61 حت سطح بركة صغيرة وضغط الماء عند العمق نفسه تحت سطح بحيرة؟ ت m 1على عمق   قارن بين ضغط الماء -2

................................................................................................................................................................................................................. ............ 

................................................................................................................................................................................................................. ............ 

................................................................................................................................................................................................................. ............ 

   :الواجب اسئلة

-⑦ -

8&@π@x

.

⑳



 قاعدة أرخميدس الموضـوع:                حالات المادة  :السادسالفصل            2فيزياء   :المـــادة                                                                                                                                                     
                                              

   مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة  –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -3    ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

    ........................ : عضو  -6    .........................: عضو -5       ............................: عضو  -4                 
 =======================================================================                  

 تطيق مبدأ أرخميدس للطفو . :   الدرسالهدف من 
 ========================================================================================                                                        

   ˮقوة الطفو ثم أعط تعريفاً مناسباً لـهي القوϯ الم΅ثرة في الجسم المغمور  ما  :نشاط 

 .............. ......................................................................................عبارة عن القوϯ الم΅ثرة في الجسم المغمور:  

 الأفقية: ه ϯالم΅ثرة في  يالقو ϯا ......................القوϬا ............................ومحصلتϬلإن................ ...... 

 الرأسية: ه ϯالم΅ثرة  يالقو ϯومحصلت  .............. ...........القوϬ ا   ........ ..... ...........اϬلإن................ ...... 

 ........................... ....................................................................... ...................................: ة الطفو عريف قو ت 

........................................................................................................................................... .. ..................................................... 

 ========================================== =============================== 
 ؟وزن الجسم وقوة الطفو تحدد ما إذا كان يطفو الجسم أو يغوι. وضح ذل: Ϛ تدريب 

  الجسم  وزنإذا كان : يطفو الجسم المغمور.......................... ............................................................................ .   

 الجسم  وزنإذا كان : يغوص الجسم المغمور.............................................................................................. ....... 

================================================================================================== 
 ؟ اذكر نص مبدأ أرخميدα مع كتابة الصيغة الرياضية :ط اشن

   .................................................................................................� أن الجسم المغمور في ما΋ع يتعرض : النص

................................................................ ..................................................................................... ................ 

   ...... ................................................................................................ .......................................: الصيغة الرياضية

........................................................................................................................................... .. ..................................................... 

 ========================================================================= 
   التوضيح؟ عرϑ الوزن الظاهري مع  :نشاط 

 ........ .................................... ............................... ...................... ....................................هو الوزن الذي نحس به ونقيسه نتيجة  :هتعريف

 ................................... ....................................................... ......................................................................................  الصيغة الرياضية: 

 :  ي الشكل الآتيف مقدار قوة الطفو 

........................................................................................................................................... .. ..................................................... 

 ========================================================================= 
    عدد بعξ تطبيقاΕ أرخميدα؟ : نشاط 

........................................................................................................................................... .. ..................................................... 

........................................................................................................................................... ............................................ ........... 

........................................................................................................................................... .......................................................     

 : قرأ في الكتاب صفحةا
190-191-192-193 

 أعοا˯
 المجموعة 

st ورقة عمل رقم  ˿˻ ⑧
⑳
⑳⑳??I

⑰· . .



 
 حر؟ في البالبحر بينما يغوι المسمار علل: تطفو السفينة على سطح : تدريب  

 :Ώالسب .......................... ........................................................................................................... 

 .......................................................................................................................................................  . 
فما حجم الجزء المغمور من ،    N 610. فإذا كان وزنه يعلو رأسه قليلا  فوϕ سطح الماء ، بحيΚيطفو سباΡ في بركة ماء :تدريب 
 (3m 2-V = 6.2 ×10 الحل)                        3Kg/m 31.00×10                                  194 Q28 Pageكثافة الماء علما بأن   Οسمه؟ 

                                                                                     

............................................................................................................................. ............................................ 

................................................................................................................................... ...................................... 

............................................................................................ ............................................................................. 

.........................................................................................................................................................................   
 Page 210 Q66 وءة بكراΕ تنβ الطاولة أم باخرة فارϏة مماΛلة لها؟ فسر إΟابتϚ.تغطβ لمسافة أعمق في الماء: باخرة ممل أيهما :تدريب 

........................................................................................................................... ........ ...................................................... ..................................... 

.......................................................................................................................... .................................. ............................. ..................................... 
                                                                                    

 Page 211 Q71و اϵتي: كثافتها على النح كما في الشكل اϵتي ءأΟسام في خزان من الما ΛلاΛةوضعت  :تدريب 
  .الثلاΛةلكل من الأΟسام  3إلى  1مواقع محتملة لهϩά الأΟسام، اختر المواقع من  ΛلاΛةلشكل ويوضح ا

   31.05 g/cm -a      الموقعرقم : ................................... 

     30.85 g/cm -b     الموقعرقم : ................................... 

    3 g/cm 51.2 -c      موقعالرقم : ................................... 
   g/cm 31.00 كثافة الماء علما بأن 

                                                        
 
 


 اختر اΟϹابة الصحيحة فيما يلي:   
 

   3إذا كانت كثافة الماءKg/m 31.00×10 ر به عموديا  ماء ارتفΛΆي يάال ςغπاعه ، فما الm 50.0 سم؟Ο في 
 

...................................................................................................................................................................................... 
 

...................................................................................................................................................................................... 
 

 Pa 510×1.96 -أ Pa 410×5.0 Ώ- Pa 510×4.90 -ج Pa 410×5.10 -د
 

  سم كتلتهΟ مرϏ8.3 Kg   3وحجمهm 3-0.86×10 ما قوة الطفي الماء .ΛΆرة في الجسم؟ فو الم 
 

...................................................................................................................................................................................... 
 

...................................................................................................................................................................................... 
 

...................................................................................................................................................................................... 
 

 N 7.0 -أ N Ώ- 7.1 N 8.1 -ج N 8.4 -د
 

   :الواجب أسئلة

->

⑰

⑧.



 مΒدأ برنولي - الموا΋ع المتحركة الموضـوع:          حاΕϻ المادة :السادس الفصل         2فيزياء   :ةالمـــاد                                                                                                                                                       
                                              

   مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة  –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -3    ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

    ........................: عضو  -6   .........................: عضو -5       ............................: عضو  -4                 
 ==========================================================================                  

 تطϖΒ مΒدأ برنولي لتدفϖ الهواء . :   الدرسالهدف من 
 ؟ أردί Εيادة سرعة الماء في أنΒوب  ؟ ماذا تفعل إذالىإلى أع عطر فيه: كيف يعمل رηاε العطر؟ وكيف يرتفع الأسئلة للتفكير

========================================================================================                                                        
 ˬ  ليϼً لسفلى قضع قطعة من ورϕ دفترϙ أسفل شفتϙ ا : نشاط 

ϕبقوة فو Φا  ثم انفϬالعلويسطحϕلماذا ترتفع قطعة الور .ˮ 

Ώترتفع قطعة الورقة بسب  ..................................................................................................................... 

.................................................... ..................................................................................................... 

.................................................... ..................................................................................................... 

............................................................................................................................................... ........  . 
   ؟رنولي مع ذكر بعξ المشاهداΕ عليهاذكر نص مبدأ ب :نشاط 

   � أن ضغط الما΋ع يقل إذا .............................................................................: نص مبدأ برنولي

   مشاهدات على مبدأ برنولي: 

  ع في الصنابير الضيقة΋في الصنابير الواسعة.  من سرعته  ............سرعة الما 

   .................................... اً على΋ضغط الدم في الدورة الدموية يعتمد جزي 

 نسداد فيϻوإزالة ا Ώيتم معالجة أمراض القل  ................................................................................................. 
                                                                        

  ؟مبدا برنوليعدد تطبيقا:  Εنشاط   
............................................................................................................................. ...................... .. 

............................................................................................................................. ......................... 

 ............................................................................. 

....................... ................................................................................................................................ . 
============================================================================================================== ======== 

 ؟ عرϑ خطوط الانسياب   :نشاط 
 .......... .......................................................................تمثل  خطوطهي 

..................................................... ............................................ ... 

............................ Ώع ................ ضغطه وتتقار΋الما ϯفإذا اختلف مجر . ......................... 
============================================================================================================== ======= 

 ما يلي:  
 اختر اΟϹابة الصحيحة في 
 

  :على مبدأ برنولي Εمن التطبيقا 
 الغواصات البحرية -أ المرذاذ    -Ώ المكبس الϬيدروليكي   -ج   رافعة السيارات -د

 رΨالماء عندما تج من فوهته. فماينتقل تيار مائي خلال خرطوم وي ςغπل Ιداد سرعته؟زذا يحد                                          Page 210 Q59 
 يزيد الضغط  -أ     يقل الضغط  -ϻ    Ώ يتغير  -ج    ϻ شي˯ مما سبϖ -د

==================== =================================================================== 

 : قرأ في الكتاب صفحةا
195-196 

 أعοا˯
 وعة المجم

 ورقة عمل رقم  7˻
g ⑧ ⑨↳

I

⑤?.?.

8⑰?.

~



 اد الصلبة والتمدد الحراري المو الموضـوع:         حالات المادة :السادس الفصل        2فيزياء   :المـــادة                                                                                                                                                       
                                              

   مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة  –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -3    ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

    ........................ : عضو  -6    .........................: عضو -5       ............................: عضو  -4                 
 ==========================================================================                  

 توضيح أهمية تمدد المواد بالحرارة .  –تحسب تمدد المواد الصلبة  - رارتهادرجة ح تفسير لماذا تتمدد المواد الصلبة عندما تتغير  -تربط خصائص المواد الصلبة بتراكيبها :   الدرسالهدف من 
               لماذا يوجد أنواع زجاج باهظة الثمن جميلة الشكل وتوجد أنواع أخرى رخيصة الثمن وليست بنفس جودة الأنواع الأخرى؟  للدرس:التمهيد  

========================================== ==============================================                                                        
 ϋدد أنواω المواد الصلبة مϊ التوضيح؟   : نشاط 
  ل� مث  ...هي مواد لها شكل وحجم ............... وتركيبها البلوري .....................: ....................مواد ................................ 

 ............. مثل� ...... .....: هي مواد لها شكل وحجم ............... وتركيبها البلوري ..........................مواد... ..... 

                                                                                            

 البلورية؟ϋرف الشبكة  :نشاط 

   ....... يتشكل ϋندما ................هي ϋبارة ϋن نمط ........... و ......

 ........... .................................................................................................حيΙ تنخفν  درجة حرارة السا΋ل

                                                                                            
 ؟وضح العϼقة بين الضغط والتجمد  :نشاط 
 ................................... .......السا΋ل ·لϰ مادة صلبة Έϓن جز΋ياته .........................................................يتحول ϋندما 

                                                                                      .                                                                     وعند زيادة الπغς على سطح السائل فإن درΟة التجمد .............................. .  
 الصلبة؟العوامل المؤثرة ϋلϰ مرونة المواد  المرونة وماϋرف  :نشاط 

 ....بعد زوال ................................................. : هي قدرة المواد للعودة ·لϰ ...............................التعريف
 ...... ............................................................ ..................................................................... العوامل المؤثرة:

 ؟ارةواد الصلبة ودرجة الحرالعϼقة بين تمدد الم ما  :نشاط  
   الصلبة. ادة ملتمدد االعلاقة .................... حيΚ كلما زادΕ درΟة الحرارة ............... 

 ================================================================================================= ===================== 

 ؟ والتمدد الحجمي ϓي المواد الصلبةبين التمدد الطولي   رنقا :نشاط 
 :التمدد الطولي ϋ ي المادةϓ ي ............... .ند ...هو التمدد الحاصلϓ.........................  . 

                   معامل التمدد الطولي                                                         الصيغة الرياضية:

:ي ............... التمدد الحجميϓ................... ندϋ ي المادةϓ هو التمدد الحاصل..... . 

                   جميالحمعامل التمدد                                                       الصيغة الرياضية:

.............................................. ........................................... 

 ========================================================================= 
 ϋدد بعν تطبيϘاΕ التمدد الحرارϱ؟ : نشاط 
......................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................ 
 

 : قرأ في الكتاب صفحةا
198-199-200-201 

 أعοا˯
 المجموعة 

- ورقة عمل رقم  ́˻

-5..



 
 Q39 egaP 39 ؟  C039. كم يزداد طولها عندما تصبح درΟة حرارتها  -C028عند درΟة حرارة  m 3.66لومنيوم طولها من الأقطعة  :تدريب 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 
 
 


 اختر اΟϹابة الصحيحة فيما يلي:   
 .المادة ωنو ϰلϋ للمادة الصلبة .................................  ˬ ويعتمد ϱالتمدد الحرار 

 يتناسب طرديا˱ مϊ التغير ϓي درجة الحرارة والطول اϷصلي للمادة. -أ ضرب التغير ϓي درجة الحرارة ϓي الطول اϷصلي للمادة. يساوϱ حاصل -ج
 يتناسب ϋكسيا˱ مϊ التغير ϓي درجة الحرارة ϓي الطول اϷصلي للمادة. -ب دا΋م˱ا أكبر من التغير ϓي درجة الحرارة والطول اϷصلي للمادة. -د

 

 يπلانقΛتلفتين، كما هو موضحبان فلزيان متماΨتي حرارة مΟضا لدر  ، تعر 
 منه القπيبان؟ ω. ما معامل التمدد الطولي للفلز المصنو اϵتيفي الشكل  
 

...................................................................................................................................................................................... 
 

...................................................................................................................................................................................... 
 

...................................................................................................................................................................................... 
 

  C 5-10 ×16-1 -أ C 5-10 × 14-1 -ب C 5-10 × 12-1 -ج C 5-10 × 11-1 -د

======================================================================================= 
 أΟب عما يلي:  ** 
 Page 210 Q62 .في المادة البلورية عن ترتيبها في المادة Ϗير البلورية؟ Εكيف يΨتلف ترتيب الάرا -˺

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 
 Page 210 Q63  . فسر ذلϚ هل يعتمد معامل التمدد الطولي على وحدة الطول المستΨدمة؟  -˻

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 
  96Q 421 egaP   ؟Co12، فما حجم الكرة عند   Co984إلى  Co12بعد تسΨينها من   cm 32.56كرة من النحاα  أصبح حجمإذا  -˼

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

   :الواجب اسئلة
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 الحركة الدورية   الموضـوع:           الاهتزازات والموجات :سابع الالفصل                  2فيزياء  :المـــادة                                                                                                                                                        
                                              

 مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة   –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -3    ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

    ........................: عضو  -6   .........................: عضو -5       ............................: عضو  -4                 
 =============================================================== ===========                  

 ة وحركة الΒندول ؟ ايسΒتقارن بين الحركة التوافقية ال ±تحدد الااقة المختزنة في نابξ مرن  ±تصض القوة في نابξ مرن  :   الدرسالهدف من 
========================================================================================                                                        

 ι˻1̂الآخر ثابتا؟ً  هفكيف تنتقل النبضات التي ترسل عبر نابν عندما يكون طر ،من التجربة الاستهولية  :نشاط 
 تنتقل النبضات بسرعة ................ على شكل ........................................................  

 اذكر بعν الخλاι΋ التي تبدو أنها تتحكم في حركة النبضة خلال النابν؟التفكير الناقد: 

................................................     .......................................................................................... 
 ========================================================================= 

 وكيض يكون سلوϙ النابξ إذا حقق قانون هوϙ؟ اذكر نص قانون هوϙ مع الصيغة الرياضية؟ : نشاط 

ιإن القوة التي يؤثر فيها النابض تتناسب ................... مع مقدار .............. : الن "... ....... ". 

 .......................................... .................................................الλيϐة الرياضية: 

ϙقانون هو ϖإذا حق νالناب ϙينضغط بمسافة تتناسب  سلو  ............................................ 

  ........................ .......................................................................... وتسمى النوابν التي ينطبϖ عليها هذϩ الحالة
 ========================================================================= 

 اكتب الصيغة الرياضية لااقة الوضع المرونية مع التوضي΢؟  : نشاط
 ........................................................................................... الλيϐة الرياضية: 

 .. ..................................................................................................والمساحة المحصورة تحت المنحنى تساوي .... 
 ========================================================================= 

 ؟مϊ التوضي΢ نوع حركته وما البندول   عرف :نشاط  
   ............................... ............................................................................................. :ندولالبتعريف 

 ................................... ...................................................................................................  نوع حركته:

 لاتزان.عن موضع ا  ................................... مع ..... . التي يتناسب فيها ................. هي الحركة :وافقية البسيطةالحركة الت تعريف

 ....................... .......... .................................................................................................................... أمثلة عليها:

 ........................... .. ............................................................................. ............ :سعة اϻهتزازةأهم عناλرها: 
 ========================================================================= 

 عرف الزمن الدوري مع كتابة الصيغة الرياضية للزمن الدوري للΒندول؟ : نشاط

 .............. ........................  ويستخدم البندول لحساب .......................................................................... التعريف:

 ........ ..........................................................................................................................  الصيغة الرياضية:
 ========================================================================= 

 ؟ وافقية الΒسياة مع التوضي΢ بمثاللتنين في الحركة اما المقصود بالر: نشاط 
 ........ على جسم مهتز مما يؤدي إلى  ...... تحدث عندما تطبق قوى صغيرة في فترات ............... و الاهتزاز بقوة .............ه  الرنين:

 .................... .  ............. وهي حالة خاصة في الحركة ............................................مثل:  .................................... ........... 

 أعضاء
 المجموعة 

 ورقة عمل رقم  29

 البندول

 : قرأ في الكتاب صفحةا
219-220-221-222 

de A
.
⑤⑤?@

↳. .

-

&



 
 ؟ N/m 56في نهايته إذا كان اابΖ النابξ له يساوي  N 18ما مقدار استاالة نابξ عند تعليق جسم وزنه   :تدريب  

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 
 
 

 صحيحة فيما يلي:  * اختر الإجابة ال
 

   يخزًن طاقة وضع مقدارها ξناب Ζ8.67ما قيمة ااب J  247عندما يستايل مسافة mm ؟ 
 

 .................................. ................................................................................................................................................ 
 

 .................................................................................................................................................................................. 
 

 N/m 70.2 -أ  N/m 71.1 -ب N/m 142 -ج N/m 284 -د
  ϩله ثابت مقدار ν275ما مقدار القوة الم΅ثرة في ناب N/m  14.3ويستط˵يل مسافة cm ؟ 
 

 .................................................................................................................................................................................. 
 

 .................................................................................................................................................................................. 
 

 N 2.81 -أ  N 19.2 -ب N 39.3 -ج  N 3010 ×3.93 -د
 

  ˵فاستطال إذا ع ν0.85لقت كتلة في نهاية ناب m ؟νفما مقدار ثابت الناب ،ϩكما في الشكل أدنا 
 

 .................................................................................................................................................................................. 
 

 .................................................................................................................................................................................. 
 
 

 N/m 0.25  -أ  N/m 0.35 -ب N/m 26 -ج  N/m 210 ×3.5 -د
  لمعادلة الزمن الدوري لبندول بسيط لحساب طوله؟ما الترتيب ΢حيλال 
 

 .................................................................................................................................................................................. 
 

  -أ   -ب  -ج  -د
 
  4.89ما طول بندول بسيط زمنه الدوري s ؟ 
 

 .................................................................................................................................................................................. 
 

................................. ................................................................................................................................................. 
 
 

 m 5.94 -أ m 11.9 -ب m 24.0 -ج m 37.3 -د
 أجب عما يلي:  **

 Page 240 Q25        الدورية؟ أعط اواة أمثلة عليها. ما الحركة -1

............................................................................................................................. ......................................................................... . 

 .......................................... ...........................................................................................................................................................   

.................................................................................................... .................................................................................................. 

   :الواجب سئلةا

8@@



 خصاκ΋ الموجاΕ  الموضـوع:          ϫϻتزاίاΕ والموجاΕا :لسابعا الفصل          2ياءفيز  :ـــادةالم                                                                                                                                                        
                                              

   مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة  –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -3    ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

    ........................ : عضو  -6    .........................: عضو -5       ............................: عضو  -4                 
 ==========================================================================                  

 ϫا. ين سرعة الموجة وطولها الموجي وترد˱دتربط ب ±ة ليو تمي˱ز بين الموجاΕ المستعرضة والط ±تحدد كيف تنقل الموجاΕ الطاقة دون أن تنقل مادة الوسط :  الدرسالهدف من 
========================================================================================                                                        

    ؟ ضيحتوالمϊ   الدوريةالموجة  – الموجة نبضة  – عرف الموجة :نشاط 
 . .................... يحمل ...................... خϼل ....................................................................... هي لموجة:تعريف ا 

 ......................... ........................... .............................................................................................  :أمΛلة

 ............................. . ............................ .حمل ...................... خϼل ......ت .......... .................. هي لموجة:ا  نبضة
 .                   سه.  ف ن بالمعدل   ................... ..... وإلى موجة تتحرϙ إلى .......... هي :الموجدة الدورية

================================================================================================== 
 ؟ الموجاΕ مع التوضي΢عدد أنواع  :نشاط 

1- ..................................................................................................................... ................................ 
2- ................... .... ........................................................................................................... ................... 

 ............................ ..................  مثل:  ... موجات ميكانيكية ...................... :  قسام ثϼثة أإلى  ةالميكانيكيالموجات  وتقسم 

                                                        ...................... مثل:   ...موجات ميكانيكية ........... ........................... ...... .. 

                                                   مثل: ...........   .............. ..........موجات ميكانيكية..... ................ ............... 
================================================================================================== 

 حية؟ والسط وليةاΕ المستعرضة والطين الموج: قارن ب نشاط 

  على ة: المستعرضالموجات ................ Ώهي الموجات التي تتذبذ 

 . ..................................من ....خط انتشار الموجة مكوًنة سلسلة  

 ية: الموجات الطول....... Ώهي الموجات التي تتذبذ ......... ...........   

 ........ .............................................................................................. .. ...................  منة جة مكوًنة سلسل خط انتشار المول 
ي جات التهي المو : السطحيةجات  موال ............................................................................ 

......................................... ........................................................................................................... .. ... 

 ................ ....................................................................................................... ........................ .......... 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 وصفها؟ : وض΢ كيف يتم قياس الموجة أو نشاط 
 ة الموجةسع�A� : أو  ......................جة عن موضع للمو....... ..............هي أقصى......... ............ ... 

  الموجيالطول �λ� : متتاليين. ......... ....... ..........أو  نمتتاليتي...... ................... هو المسافة بين 
 وله أهمية في ......... ................................هو جز˯ من لطور: ا................................... ................ 
 سرعة الموجة�V�: ..................................................................................................... ........ 

 ............... ويحسΏ بالعϼقة: .......... .......... .................. ...........................تعتمد سرعة الموجة على  
الزمن الدϱور�T� :تز ............ي يحتاجه الجهو الزمن الذϬقة: ..  ........ ...................................سم المϼبالع Ώويحس........ .. ............... .............. 

¦� التردد�ا ا...هو عدد ........................:  Ϭًتز في .....م الجس ......... التي يتمϬقة .... ......................لمϼبالع Ώويحس...... :.. ................ . ............... 

 أعضاء
 المجموعة 

 قم ورقة عمل ر  30

 : ب صفحةي الكتاقرأ فا
225-226-227-228 

⑱ 88.
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 ........................ ............ ................................... ....... ....................... ..........................  :من الدوريالعلاقة بين التردد والز* 

 .  ... .........................ا مع .......ريتم رسم الإزاحة بوصفϬا متغي و .... . ......... .............. على  من خϼله يمكن التعرف  :تمثيل الموجاΕ بيانيا˱ ** 
========== ====================================================== ======================================== ===== 

، فما طولها  m/s 15.0لمستعرضة في الحΒل سرعة الموجة ا ، فΈذا كانHz  Ζ 6.00ول˱د مصدر˲ في حΒل اضطرابا˱ تردده  :  تدريب
   ؟وريίمنها الد و الموجي

.................. ................................................................................................................................................................... .............................. 

.................. ........................... ........................................................................................................................................ .............................. 

.................. ........................... ........................................................................................................................................ .............................. 

......................................................................................................................................................................... .......................................... 

 ؟ لترددا  -وري  الدزمن ال  ±الموجي الطول  ±السعة   :ا هص΋ ا صخ يϫ ما ، للموجةمن الرسم الΒياني الآتي :  تدريب
........................................... ................. ...... ............................................ ..... 

........................................... ... .................... ......................................... ....... 

........................................... ... .................... ......................................... ....... 

........................................................... ...................................... ................ 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي:  :  تدريب
 ϻالتي ينتقل فيها ا Εي: الموجاϫ ضطراب في اتجاه حركة الموجة نفسها 

 موجات مستعرضة -أ  موجات طولية -Ώ موجات سطحية -ج غناطيسيةموجات كϬروم -د
 

 ختلافϻيعادل:القمة والقاع  بين الطور  في ا 
 

 ........................................ ............ ................................. ...................... ........................................................................ 
 

  009 -أ  Ώ- 0018 0270 -ج 0360 -د
 

  ما ϱ4تردد موجة زمنها الدور s ؟ 
 

 ................... ......................................................... ............................................ .......................................... ................. 
 Hz 0.25  -أ  Hz Ώ- 4 Hz 40 -ج Hz 0.4 -د

 
 
 :يةلرموί الآتخريطة المفاϫيم الآتية باستخدام المصطلحاΕ واأكمل  -1

 T  ،    ،v .     Page240 Q24،  الترددعة ، الس
 
 
 Page 240 Q31تقال الطاقة؟ أعط مثالين على كل منها.  ما الطراϖ΋ العامة ϻن -2

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 
 Page240 Q32 ؟ميكانيكية والموجاΕ الكهرومغناطيسيةين الموجاΕ الر΋يβ با الفرϕ الم -3

......................................................................................................................................................................................... 
 ؟، فما ترد د الموجةs 4ة خلال دار، Λم ارتد ت عنه وعادت Λانيفي اتجاϩ ج m 11.2مسافة  m 1.2ولها ط s 4.6منها الدورϱ ز ركت موجةتح -˽
 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

   :واجبال سئلةا
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 سلوك الموجاΕ  الموضـوع:              اϫϻتزاίاΕ والموجاΕ :السابع الفصل            2زياء في  :المـــادة                                                                                                                                                 
                                              

 مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة   –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -3    ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

    ........................ : عضو  -6    .........................: عضو -5       ............................: عضو  -4                 
 ==========================================================================                  

 تطيϖ مΒدأ التراكب على υاϫرة التداخل .  ±الحد الفاصل بين وسطين   دنتصف كيفية انعكاس الموجاΕ وانكسارϫا ع ±ي تتحرك فيه تربط بين سرعة الموجة وطΒيعة الوسط الά:  الدرسالهدف من 
========================================================================================                                                        

 الفاصل بين وسطين مختلفين في الكثافة؟  د حللما الذي يحدΙ للموجة عندما تصل  :نشاط 
............................................................................................................................. ............................ 

................... .......................................... ............................................................................................ 
 ===================================================================== 

 2˼2ص  للتوضيح شكلال تراكب الموجاΕ؟اذكر نص مبدأ : نشاط 

 إن الإزاحة الحادثة في الوسط الناتجة عن تذبذΏ أو أكثر  النص: 

 ....................................................................تساوي ...............................
..................................................................................... ................. 
....................................................................................... ................................................. 

 : عرف التداΧل مع ذكر أنواعه؟ نشاط 

 وهو نوعان:    .. ......................هو الأثر الناتج عن ........................

 وتكون السعة ........................................ عبارة عن تداخل موجات لها الإزاحات في تداخل ...............:ال .................. ............ 

   تكون السعة .................... ...............وعبارة عن تداخل موجات لها الإزاحات في ..........................  :................التداخل ......... 

 : عرف الموجاΕ الموقوفة مع التوضيح بمثال؟ نشاط 

 تتحركان ............................................................  ينجتهي عبارة عن تداخل مو التعريف:

 ...................................................... ............................................................. :مثل

 ...... ........... ..................................................................=  في الموجة الموقوفة عدد العقد  ملاحظة:

 جاΕ في بعدين؟ : كيϒ يمكن تمثيل المونشاط 

 .......................................................................... موجات برسم ...... يمكن تمثيل هذه ال

  ..............................................................................يمثل ............................ يذمع ملاحظة أن مقدمة الموجة هي الخط ال

 ؟ التوضيحقانون الانعكاس مع ر نص : اذكنشاط 

   الانعكاس.� � إذا انعكست موجة في بعدين عن حد فاصل بين وسطين فإن زاوية السقوط ........ زاويةالنص:  

   ................................................................................. ..........ظاهرة .................................... من التطبيقات على ذلك:

 : وضح انكسار الموجاΕ في بعدين مع ذكر أحد التطبيقاΕ على انعكاس الموجاΕ؟ نشاط 

   انكسار الموجات في بعدين بين وسطين مختلفين يعني ..................................................

 ....................................................................... .........................ظاهرة ................... على ذلك: من التطبيقات
 

 أعοا˯
 المجموعة 

 ورقة عمل رقم  1˼

 : رأ في الكتاب صفحةقا
231-232-233-234 
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 الإجابة الصحيحة فيما يلي:  رتا:  Χتدريب 
 

 :إذا انعكست موجة في بع˵دين عن حد فاصل بين وسطين فإن زاوية السقوط 
 أكبر من زاوية الانعكاس    -أ أصغر من زاوية الانعكاس     -Ώ تساوي زاوية الانعكاس     -ج   تساوي صفر     -د

  يتغير لافاصل إلى وسط آخر مختلف  حدخلال  موجةالعندما تمر:  
 اتجاه الموجة -أ تردد الموجة -Ώ تساع الموجةا -ج سرعة الموجة -د

 الموجة إذا Ώالأقل سمكاً ........ تنقل νالأكبر سمكا˴..........كانت سرعة الموجة في الناب νسرعتها في الناب .... 
ً  يساوي -ج لا شيء مما سبϖ -د  أكبر من  -أ أصغر من  -Ώ تقريبا

 مثبت الطرفين إذا كان عدد البطون  الموجة الموقوفة νقد:عفإن عدد ال 3في ناب 
 1 -أ Ώ- 2 3 -ج 4 -د

  الموجة المنعكسة؟تنعكس الموجة عن جدار. أي العبارات الآتية صحيحة فيما يخص 
 ا سعة الموجة الساقطة نفسها تقريباً، وهي مقلوبة.الموجة المنعكسة له -أ الموجة المنعكسة لها سعة أكبر من الموجة الساقطة، وهي معتدلة. -ج
 وجة الساقطة، وهي مقلوبة. الموجة المنعكسة لها سعة أقل من الم-Ώ الموجة المنعكسة لها سعة الموجة الساقطة نفسها تقريباً، وهي معتدلة. -د

  نتيجة .................... الأمواج الصوتي ϯالصلبة.يحدث الصد Ρة عن السطو 
 تراكΏ -أ انكسار -Ώ رنين -ج انعكاس -د

 

 موجتين. أي العبارات الآتية صحيحة فيما يخص الأمواج المبينة في الشكل؟ Ώيبين الشكل التالي تراك 
 
 
 
 
 
 
 

Ώ-  ًاه.تداخل بناءً وسعات متساوية في المقدار والاتج -أ ام وسعات متساوية في المقدار والاتجاه.تداخل هد 
 تداخل بناءً وسعات متساوية في المقدار ومتعاكسة في الاتجاه.. -ج وسعات متساوية في المقدار ومتعاكسة في الاتجاه.. تداخل هدًام -د

======================================================================================= 
 أجب عما يلي:  **

 
، ولن يتغير ترددها. فسر لماذا يبقى ، ستتغير سرعتها وطولها الموجيرفيع وآΧر سميك، كما في الشكل ل حد فاصل بين حبلعندما تمر موجة Χلا -1

 Page  240 Q40     ؟ثابتاالتردد 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

 في حركته. بيًن عدد هذه النقاط؟  اضطرابادون أن تحدΙ  داً من النقاط عليهإذا اهتز حبل مشكًلاً أربعة أجزاء أو أقسام فإنك تستطيع أن تلمس عد -2
  Page  240 Q42 

.........................................................................................................................................................................................  
 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 
 ، فماذا يحدΙ لطول الموجة إذا حركت إصبعك بسرعة؟في حوض مملوء بالماء لتوليد موجاΕ دائريةمست إصبعك بشكل متكرًر Ϗافترض أنك  -˼

  Page  240 Q47 
......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 
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 1خصاκ΋ الصوΕ والكشف عنه الموضـوع:          الصوΕ :الثامنالفصل                 2فيزياء :ـادة المــ                                                                                                                                                         
                                              

 بدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة م  –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -3    ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

    ........................ : عضو  -6   .........................:  عضو -5        ............................: عضو  -4                 
===================================================================== =====                  

   .الصوتية بΈادراكنا للصوΕ Εا جوتربط الخصاκ΋ الفيزيا΋ية للم  ±جاΕ الصوتية والموجاΕ الأخرϯ تΒين الخصاκ΋ المشتركة بين المو :  الدرسالهدف من 
========================================================================================                                                        

 ̀˽2ص ؟ تلفةخم Ε كيϒ يمكنك استخدام كؤوس زجاجية لإصدار أصوا ،هلاليةمن التجربة الاست  :نشاط 

..................................................................................................................................................... .... 
..................................................................................................................................................... .... 

 ˮفة من الك΄س نفسϬا واقترΡ اختباراً ϻستقصا˯ خصا΋ص الك΅وساقترΡ طرقة لإصدار أصوات مختلقد: انالتفكير ال

...........................................................................................  ............................................................ 
.......................................................................................................................................................  . 

 ===================================================================== 
   ما نوع موجة الصوΕ؟: نشاط 

 .......  ....تز ..........Ϭتموجة .................... ................. لإن جز΋يات الϬوا˯ موجة الصوت: ω نو

                                .....................................................................................................حركة الموجة محدثة سلسلة من لاتجاه 
 ===================================================================== 

 صϒ الصوΕ؟  : نشاط
 ...................... خϼل الوسط ...................... . عبارة عن انتقال :الموجة الصوتية

 يمة .............. في الثانية الواحدة.  تزازات في ق هو عدد اϻه تردد الموجة الصوتية:

 ......................... . ................................ أو ........................... زي .......ركم هو المسافة بين الطول الموجي للصوت:

================================================================= ======== 
 العوامل المؤثرة في سرعة الصوΕ في الهواء؟ أهم : ما نشاط 

 m/s 343يساوي  Co20حيΙ أن سرعة الصوت في الϬوا˯ عند درجة حرارة  درجة الحرارة:

 .......... ............ ............. ....... درجة الحرارة بمقدار .......... ....وت بـ ..لصا وتزداد سرعة 

 واحدة.  سليزيةجة ردمع كل زيادة 

Ώثم ........... ثم ..........تكون أكبر في ........ وسرعة الصوت بالترتي...................... ........... 

ύينتقل الصوت في الفرا ϻو ................................ Ώبسب........................ ..................................................... ............ 
 ===================================================================== 

 ما الخصائص المشتركة للموجاΕ الصوتية مع الموجاΕ الأΧرى؟  : نشاط

 .............................  ............................. .................................................... ......تشترϙ في أن لϬا: 

 وتسمى الموجة المنعكسة بعد وصولϬا إلى مصدرها بالـ ..................... .  ... و ......................... .ويحدΙ لϬا .....................

 ................................................... . ..... ..مϼحظة: ويمكن إيجاد المسافة بين مصدر الصوت والجسم المنعكس بالعϼقة: ......

 .........  ...................................................................................................................................دأ :  بمخدم هذا الويست 

                             ..........................................................................................................................................    
 

 أعοا˯
 وعة المجم

 ورقة عمل رقم  2˼

 : في الكتاب صفحةقرأ ا
247-248-249 

/ ⑨
⑱
⑰°?⑳..

-°@°

⑳



 
 Q Page 1247  ؟ C020 تتحرك في هواء درجة حرارته Hz 18تية ترددها موجة صول جيالطول المو ما: تدريب 

..........................................................................................................................................................................   
 Page 247 Q2 الوادي؟  ا، فما عرض هذ s 0.80، وسمعت الصدى بعد مرور إذا وقفت عند طرف وادً وصرΧت :  يبتدر

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 
 
 

 ) المسائل تحل في ورقة مستقلة ( 
 اΧتر الإجابة الصحيحة فيما يلي: 
 

 من مصدره إلى الأذن بسبب:   قلتين Εالصو 
  تغير ضغط الϬوا˯-أ أو الأوتار اϻهتزاز في الأسΏ- ϙϼ مغناطيسيةوالموجات الكϬر -ج الموجات تحت الحمرا˯ -د

  327سمع خالد أثنا˯ سباحته نغمة وصلت إلى أذنه بتردًد Hz  ˮعندما كان تحت الما˯. فما الطول الموجي للصوت الذي يسمعه 
 � m/s 1493ترض سرعة الصوت في الما˯ اف �

 nm 2.19 -أ  m 1-10 ×2.19  Ώ- m 5-01 ×4.88 -ج m 4.57 -د

 وا˯ بسرعة ينتقل صوت بوϬسيارة في ال ϕ351 m/s  298. فإذا كان تردًد الصوت Hz ˮفما طوله الموجي 
  m  4-10 ×9.93 -أ m Ώ- 0.849 m 1.18 -ج  m 510 ×1.05 -د

 ا ع˵لوً صوت مقداره  الآتيالصوتية في الجدول ج اأي الأموϬ60ل Db ˮ 
 

......................................................................................................................................... 
 

......................................................................................................................................... 
 

 `1الموجة -أ 2لموجة ا -Ώ 3 الموجة  -ج 4الموجة  -د
 وا˯  4 ما الطول الموجي للموجةϬوا˯ � علمًا ب΄ن سرعة الصوت في الϬ343في ال m/s ˮ � 

 m 0.48 -أ m Ώ- 0.95 m 2.1 -ج m 2.5 -د
 

 عما يلي:   جب أ**
 أكمل الخريطة المفاهيمية أدناه باستخدام المصطلحاΕ التالية:  -1
 Page 268 Q23      سرعة لسعة ، الإدراك ، حدةً الصوΕ ، الا 

 

 Page 268 Q24     ما الخصائص الفيزيائية لموجاΕ الصوΕ؟  -2

......................................................................................................................................................................................... 
يبدأ المراقبون عند ςΧ النهاية تشغيل ساعاΕ الإيقاف لديهم عند ر΅يتهم دΧانًا يتصاعد من المسدس الذي   m 100عند قياس زمن الركξ لمسافة  -˼

 Pageماع الصوΕ؟ التوقيت عند س ابتدأزمن الركξ إذا  . فسًر ذلك. وما الذي يحدΙ لقياسى بدء السباق، وليس عند سماعهم صوΕ الإطلاقإل يشير

268 Q25 

......................................................................................................................................................................................... 
 Page 268 Q26 فيزيائية المرتبطة معهما.من أنواع إدراك الصوΕ والخصائص ال ناذكر نوعي -˽

......................................................................................................................................................................................... 
 Page 268 Q27اع الموجاΕ فقς أم لجميع أنواع الموجاΕ؟ هل يحدΙ انزياΡ دوبلر لبعξ أنو -˾

......................................................................................................................................................................................... 
 Page 254 Q12؟ قرن التاسع عشر يπعون آذانهم على مسار سكة الحديد ليترقبًوا وصول القطار. لماذا تعُد هذه الطريقة نافعةكان الناس في ال -˾

......................................................................................................................................................................................... 

 : الواجب اسئلة

&

--y

-⑤?

⑳⑳⑰@⑯. .

⑳⑳.

⑳



 2خصاκ΋ الصوΕ والكشف عنه وضـوع:الم       اϫϻتزاίاΕ والموجاΕ  :الثامنالفصل       2فيزياء  :المـــادة                                                                                                                                             
                                               

   مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة  –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................ : عضو  -3     ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

    ........................: عضو  -6    .........................:  عضو -5        ............................: وعض   -4                 
 ============================================================================                 

 دوبلر.  ريتحدد بعξ التطΒيقاΕ على ت΄ث ±ة بΈادراكنا للصوΕ تربط الخصاκ΋ الفيزيا΋ية للموجاΕ الصوتي :  الدرسالهدف من 
========================================================================================                                                        

 كيف يتم الكشف عن موΟاΕ الπغς ) الصوΕ (؟ :نشاط 
 ............................ ....الصوت إلى ...... جةمو الطاقة الصوتية� التي تحملϬا� شف الصوتتجول كوا

 وتعد الأذن البشرية كاشفاً حساسا ذا كفا˯ة عالية لموجات الصوت.

                                            ................ ......ويعد الميكرفون أحد الكاشفات حيΙ يحول طاقة الموجات الصوتية إلى ..............

 =============================================================================== 
 ؟ ستΨدمة لتمييز الصوΕ من شΨص ϵخرما الΨصائص الم : نشاط 

تكون الأذن حساسة باللصوت الذي نسمعه وتعتمد على........................... نهي حساسية الأذ :حدة الصوت ϻتساوي ل............... . و

 �    ......... ........................ إلى ... .................... يسمعون ما بين � ........ ةللترددات جميعاً. والغالبي

هي خاصية تعتمد على ..... :علو الصوت........... ..................................................................................................... . 
 =============================================================================== 

 ما المقصود بمستوى الصوΕ وما وحدة قياسه؟  : نشاط

 : صوتلا ϯمستو

 للموجات الصوتية.  هو مقياس ...................... يقيس سعة تغيرات الضغط

 : ................................................................................................وحدة قياسه

       الأصواΕ المسموعة. فعضأحيΚ يعتمد على نسبة تغير الπغς لموΟة صوتية معينة إلى تغير الπغς في 
============================================================================== =   

 ؟ ةلماω الأصواΕ الصاخبة لفترة طويوضح أΛر س  :نشاط 
 كان التأΛير التعرν لϸصواΕ الصاخبة يسبب ........................................... وكلما كانت فترة التعرν أطول

                                                                    لتقليل من الأذى نπع ..................... ولاب ضعف السمع ...........سبأ نمو .............
 =============================================================================== 

 ؟ تطبيقاته مع كتابة الصيغة الرياضية اتأΛير دوبلر وم  وما ه : نشاط
 ت الناتΞ عن حركة ................ أو ................. . وص لا هو التغير في ............ موجات  تعريفه:

 ..........................................................................................  الصيغة الرياضية:

.......................................................................................... ............................................ 

 Ιحيd  ˬ Ώيرمز للمراقs يرمز للمصدر                                                                   .... .............................. 

  تطبيقاته: 

 لرادار لقياس ..استخدام كواشف ا ................... ............................................................................ 

 .... لت΄ثير دوبلر للكشف عن εاستخدام الخفافي .... .......................................................................................... 

  طبي لقياس ......................................................................   خداماست ....................... ............................... 

 أعοا˯
 المجموعة 

 ورقة عمل رقم  ˼˼

 : الكتاب صفحةقرأ في ا
249-250-251 

 ˹˾˻ι شكل 

⑤⑤ . . . . . He 8
⑮!⑮⑱⑧⑱.⑳⑳

>)



 
د الάي  ، فما الترد Hz 365. إذا كان تردد صوΕ الصفارة في اتجاϩ صفارة إنάار ν0.25 m/s أنϚ في سيارة تتحرϙ بسرعة تراف :تدريب 
 .  m/s 343ه ؟ علما  بأن سرعة الصوΕ في الهواء ستسمع

....................................................................................................................................................................................................... .. 

..................................................................................................................................................... .................................................... 

........................................................................................................................................................................................................ . 

......................................................................................................... ................................................................................................ 
 
 

 (  مستقلةالمسائل تحل في ورقة )
 اختر اΟϹابة الصحيحة فيما يلي: 
 

   على:صولا يعتمد ع˵لو βبشكل رئي ύي تدركه الأذن والدماάال Ε 
 ت΄ثير دوبلر  -أ  السعة -Ώ السرعة -ج الحدة  -د

 .تتضمن أكثر من تردد واحد Ιمعظم الأصوات ........................ ˬ حي 
 تنتΞ عن اهتزاز الأجسام   -أ تختلف في الديسبل  -Ώ سعات -ج موجات معقدة  -د

 384ة ترددها تزاز شوكة رنان اه Hz  إذا كانت سرعة الصوت .ϖمغل Ώأنبو ϕ343فو m/s  فما المسافة ˬˮالفاصلة بين رنينين متتاليين 
  m 0.223  -أ  m Ώ- 0.447 m 0.670 -ج  m 0.893 -د

  24.2اقتربت سيارة تسير بسرعة m/s  Ώمن مشاة على جانˬϖالسيارة صوتاً تردده الطري ϕ482 ف΄صدر بو Hz  ما ت ˬˮردد الصوت الذي سمعه المشاة 
  Hz 478  -أ  Hz Ώ- 490 Hz 519 -ج  Hz 522 -د

 

  من المشاهد بسرعة Ώثابت. فإذا كانت السيارة تقتر Ώسيارة انتباه مراق ϕصوت بو Ώ60يجذ Km/h  ϕ512ˬ وتردًد صوت البو Hz  فما تردًد الصـوت ˬ
 �  m/s 343تساوي  في الϬوا˯لصوت الذي يسمعه المراقˮΏ � افترض سرعة ا

 Hz 488 -أ  Hz Ώ- 512 Hz 538 -ج  Hz 600 -د
 

  72ارة بسرعة تبتعد سي Km/h في الشكل أدناه. فإذا انطلقت الصـافرة بتـردًد عن صافرة ثابتة ΢657ˬ كما هو موض Hz  فمـا تـردًد الصـوت الـذي يسـمعه
 � m/s 343الساˮϖ΋ � افترض سرعة الصوت في الϬوا˯ 

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................... 
 

 Hz 543 -أ  Hz Ώ- 620 Hz 647 -ج  Hz 698 -د
 

  624ينما يبتعد قط˵ار تردد صفارته ب Hz  580عن محطةˬ يكون تردد صفارته Hz  .ـة بالنسبة إلى مسـتمع يقـف علـى رصـيف المحطـةϬمـا السـرعة المتج
 المحطةˮ إلى المستمع الواقف على رصيفللقطار بالنسبة 

-26 m/s 25- -ج m/s Ώ- -24 m/s 23- -أ m/s 
 أΟب عما يلي:  **
 Page 268 Q29    ما الπروري لتوليد الصوΕ وانتقاله؟ -˺

......................................................................................................................................................................................... 
˻-.Ϛير منتظمة. فس ر ذلϏ ΕطواΨسر فإنهم يسيرون على الجسر بΟ إلى ζنود المشاة في الجيΟ عند وصول Page 268 Q30 

......................................................................................................................................................................................... 
. ماذا يحدΙ لكل مما يلي بالنسبة دار درΟة واحدةلكل درΟة سلسيوα عند ارتفاω درΟة حرارة الهواء بمق m/s 0.6تزداد سرعة الصوΕ بمقدار -˼

                   Page 268 Q32لصوΕ ما عند ارتفاω درΟة الحرارة؟ 
a- ردد  الت.......................................................    b-  يΟالطول المو .......................................................                    
˽-Εلكل مما   إذا ازداد Ιي يحدάفما التغير ال Εيلي:  حد ة الصو   Page 268 Q36 
a-   التردد........................ b-  يΟالطول المو........................   c-  ةΟسرعة المو........................   d-  ةΟسعة المو........................ 
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 وتار الرنين في الأعمدة الهوا΋ية والأ الموضـوع:    وجاΕ اϫϻتزاίاΕ والم :الثامنالفصل      2فيزياء :المـــادة                                                                                                                                                 
                                              

   مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة  –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -3    ........................:  عضو -2        .......................... : المقرر  -1          

                     ........................ : عضو  -6    .........................: عضو -5       ............................: عضو  -4                 
                                                                              

 . الناسصوΕ فاΕ في صوΕ الآΕϻ و لا ختϻجود اتفسر سΒب و -توض΢ مفهوم الرنين وتطΒيقاته على أعمدة الهواء والأوتار ±تصف مصدر الصوΕ  :   الدرسالهدف من 
========================================================================================                                                        

 ؟ ما مصدر الصوΕ مع التوοي΢ باϷمثلة : نشاط 
 ................. . ... ................. في وسط ................................ وت عنينتΞ الص الصوت:مصدر 

 ................................................................ ........................................................ المϬتزة: Ρ من الأمثلة على السطو

 ..... ................... .......................................................................................................... مصدر الصوت البشري

 . ............................................................................ ما مصدر الصوت في الآϻت الوتريةأ 

======== ================================================================= 
 عرϑ الرنين موοحا˱ تτبيقاته في اϷعمدة الهوائية؟ :  نشاط 

 ........ الϬوا˯ داخل الأنبوΏ بالتردد نفسه أو برنين يتوافϖ  .....عند وضع شوكة رنانة فوϕ عمود هوا΋ي ........

 الأصوات الترددات وتحويل نم عةمجمو مع اهتزاز معين من الشوكة الرنانة ويعمل عمود الϬوا˯ على تضخيم

 ................................... .............ت ................ االعشوا΋ية إلى أصو 

======== ================================================================= 
 كيϒ يحدΙ الرنين في الموجاΕ الموقوفة؟  :نشاط  

 Ιالشوكة الرنانة موجات طولية تتكون من تذبذبات مرتفعة ومنخفضة دولت عندمايحد 

 الضغط وعندما تصطدم بسط΢ الما˯ ترتد منعكسة وعندما تولد في اللحظة نفسϬا موجة

                ضغط مرتفع يحدΙ تقوية وتعزيز للموجات.                    

======== ================================================================= 

 : و΢ο تردداΕ الرنين في اϷنابيب المفتوحة والمغلقة؟  نشاط 
 :نابيب المفتوحةϷ257شكل صالرنين في ا 

 .................................... ......................................... يحدΙ عندما يكون طوله .......

 للتردد اϷساسي.  ....................دداΕ الرنينية مπاعفاΕ رلت ا وتكون

 نابيبϷالمغلقةالرنين في ا:   
 ..................................................... ........................ يحدΙ عندما يكون طوله .......

.................. Εاعفاπالرنينية م Εساسي. ددتر.. للوتكون التردداϷا                           

======================================================================== . 

 و΢ο تردداΕ الرنين في اϷوتار؟   :نشاط 
 يكون الوتر المϬتز عقدة عند كل طرف ويحدΙ له رنين مساوً لـــ: 

 .........................................................................................................................................................   

 للتردد الأساسي.   ..........................وتكون مضاعفات 

 أعοا˯
 موعة جالم

 ورقة عمل رقم  ˽˼

 : قرأ في الكتاب صفحةا
258-257-256-255 

 

⑤
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 :  عرف ما يلي  : نشاط  

 ˮ زالتناغم والنشا ±طيف الصوت  -قاعات ي لإا ±ي التردد الأساس ±جودة الصوت 
   : جودة الصوت 

 ...........  ............... ومعظم الأصوات موجات .............. هو الفرϕ بين .......... 

  .... . ........ تتكون من أكثر من ....................................
 .......... في الآϻت الموسيقية. .. دΙذي يحهو ............ تردد للصوت ال  التردد الأساسي:

 مضاعفات .................... من التردد ................... .  وهي......... ....ترددات ...  الإيقاعات:
 عبارة عن الرسم البياني ................................ مقابل .................. .  طيف الصوت: 

 اج الصوت بإتقان يجΏ أن ي΋ϼم النظام جميع .................. تإنة لإعاد :إعادة إنتاج الصوت 

 إلى  H 20والنظام الصوتي � اϻستيريو� الجيد يحافظ على السعات لكل الترددات بين  ................... 

 ويساعد تخفيف الترددات الموجودة على تخفيض .................... . . . 3dBإلى ......................... ضمن 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ف΄وجد الفواصϞ بين أوοاع الرنين عندما تكون  ،فوق أنبوΏ مغلHz ϖ 440إΫا وοعη Ζوكة رنانة تهتز بتردد :  ريب تد 
  ؟ C020درجة حرارة الهواء 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 
 
 


 اΧتر اϹجابة الصحيحة فيما يلي:   
 

 . ........................ يقاعية بدلالةϹا Εساسي والتردداϷمن التردد ا Ϟك ϒيمكن وص  
  الرنين -أ  ت΄ثير دوبلر -Ώ الضجيΞ  -ج الصوت النقي -د

 أجب عما يلي:  **

 Pega 268 Q38   يول˱د أنبوΏ مغلϖ نغمة معينة، فΫΈا أز˵يلΖ السدادة من نهايته المغلقة ليصب΢ مفتوح˱ا فهϞ تزداد حدة˱ الصوΕ أϡ تقϞ؟ �1

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 
˻�  Ϟتييبين الشكϵا ϖول لعمود هواء مغلϷطول عمود الهواء في حالة الرنين ا Εا كان تردد الصوΫΈ488، ف Hz  ،؟Εفما سرعة الصو 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................. 

......................................................................................................................................................................................... 

⑧   :الواجب اسئلة ˽˼



 

     
 ======================================================================================================== 

 مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة   –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -˼    ........................: عضو - ˻       .......................... : المقرر  -˺          

                    ........................: عضو  -˿   .........................: عضو  -˾      ............................: عضو  -˽                 
 ========================================================================= 

 )شرح الدرس(                    .الضوء سرعة تتضمن  مسائل تحل - .الاستضاءة في البعد تأثير تتوقع - .الضوئي الشعاع نموذج تطوّرالهدف من الدرس: 
                                                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                                                    
 
 
 

========================================================================================                                                          
 صف نموذج الشعاع الضوئي:  من خلال التجربة الآتية: :نشاط 

............................................................................................................................. ........................... 
....................................................................................................... ................................................. 

............................................................................................................................. ........................... 
---------------------------------------------------- -------------------------------------------------------------------------- 

 عدد أقسام مصادر الضوء؟ :نشاط 
............................................................................................................................. ............................ 

 ...................................................................................................... ................................................... 
............................................................................................................................. ............................ 

.................................................. ....................................................................................................... 
........................................................................................................................................... 

------------ ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 تقسم المواد من حيث نفاذ الضوء من خلالها إلى ثلاثة أقسام:  :نشاط 

                           1- ............................................. ........................................................................... 

                           ............................................................................................................................. 

                            2- ................................................................................................... ..................... 

                          ........................................................  ..................................................................... 

                          3-  ................................................... ..................................................................... 

                           ............................................................................................................................  . 
-------------------------------- ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

 لمصباح كهربائي ؟   E ) ( و الاستضاءة )  Pما الفرق بين التدفق الضوئي )  :نشاط 

............................................................................................................................. ............................ 

 ...................................................................................................... ................................................... 

............................................................................................................................. ......................... 
 : ما المقصود بشدة الاضاءة لمصدر ضوئي نقطي؟نشاط 

......................................................................................................................................................................................... 

 
 الاستضاءة :الموضـوع    أساسيات الضوء :الأولالفصل        ˼فيزياء :المـــادة

   

 المجموعة 

  )     ( رقم

؟ حولنا من يضيء الكون وكيف ي΄تي الضوء؟ أين من ة لتهيئا ذلϚ؟  تثبΖ فكيف مستقيمة، خطوط في الضوء يسير 
: 

 ورقة عمل رقم 1

 : اقرأ في الكتاب صفحة
9 – 10 -11 -12 -13 

 

المفردات 
: 

   )الم˵ض اء( المستضيء المصدر -المضيء  المصدر -الضوئي  الشعاع نموذج
 .الاستضاءة –الضوئي  التدفق -الشفاّف  شبه الوسط-الشفاّف  الوسط -المعتم  الشفّاف Ϗير الوسط
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فوق سطح  m 2.50على بعد  Lm 1750ضوئي : ما الاستضاءة الواقعة على سطح مكتب من مصباح كهربائي تدفقه ال  تدريب 
 المكتب؟

.............................................................................................................................................................. 
 

.............................................................................................................................................................. 
 

.............................................................................................................................................................. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- - 

     
   
 

 * اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي: 
:من أمثلة المصادر المستضاءة  ˺-  

اللهب -د التلفاز -ج  الليزر -ب  القمر -أ   
:الضوء الصناعيةمن مصادر   ˻-  

المصابيح المتوهجة -د بعض أنواع الحشرات )اليراع(  -ج  اللهب  -ب  الشمس -أ   
:   من الأمثلة على الأوساط الشفافة -˼  

مظلة المصباح -د قطعة القماش  -ج  الهواء  -ب  لوح الخشب -أ   
 ينفذ وجزء Λالث يمتص.إذا مرّ الضوء في الأوساط الشفافة فإن جزءاً من الضوء يتشتΖ وجزء آخر  -˽

العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   
.الجسم المضيء هو الجسم الذي يصبح مرئيا͉ نتيجة انعكاس الضوء عنه  ˾-  
العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   

.    يم˵ثلّ الضوء على شكل شعاع ينتقل في خط مستقيم ولا يتغير اتجاهه إذا اعترν مساره حاجز˲  -˿   
العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   

    معدل انبعاΙ طاقة الضوء من المصدر الضوئي: -̀  
اللوكس -د شدة الإضاءة  -ج  التدفق الضوئي -ب  الاستضاءة  -أ   

-́  :يقاس التدفق الضوئي بوحدة  
 ( J ) ( cd )   جول -د  ( Lx )  الشمعة -ج   لوكس  -ب  ( Lm )    لومن -أ 

: حركΖ مصباح قراءة بعيداً عن كتابϚ بمقدار ضعف المسافة فإن الاستضاءة ذاإ -̂  
أضعاف 4تنقص بمقدار  -د تنقص بمقدار الضعف  -ج  تزيد بمقدار الضعف -ب  لا تتغير  -أ   

أي مما يلي ليس من الطرϕ لزيادة الاستضاءة على سطح مكتبϚ؟ -˹˺  

جميع ما سبق  - د الضوئي زيادة المسافة بين المصدر  - ج 
 .والسطح الذي يضُيئه

تقليل المسافة بين المصدر   - ب
 .الضوئي والسطح الذي يضُيئه

استخدام مصباح كهربائيا أكثر   - أ
 .سطوعا  

 ===================================================================== 
 
 

ي يدوي على جدار يبعد  -1
 من مصباح كهربائ 

َ
ي للمصباح  2mسُلط ضوء عموديا

. احسب مقدار   π Lm 16، فإذا كان التدفق الضوئ 

  الاستضاءة على الجدار؟
 ...................................................... ............................................. ....................................................................................................................جـ� 

 ............................................................................................................................. .................. .............................................................................   

 ............................................................................................................................. ...............................................................................................   

   . Mm/s 300؟ إذا علمت أن سرعة الضوء تساوي  600Mmكم الزمن المستغرق ليقطع الضوء مسافة قدرها    -2

.............................................................................................................................................................................................................................  

.............................................................................................................................................................. ............................................................... 

 أجب عما يلي: 

 التحقق من الفهم 
. .⑧↳⑱⑱⑨④(①@°@  ˺واجب رقم 



 

     
 ======================================================================================================== 

 مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة   –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -˼    ........................: عضو - ˻       .......................... : المقرر  -˺          

                    ........................: عضو  -˿   .........................: عضو  -˾      ............................: عضو  -˽                 
 ========================================================================= 

  تتوقع ت΄Λير ألواϥ الضوء المتراكبة واϷصباύ الممزوجة. ±تصف كيف يثبΖ الحيود عمليا˱ أϥ الضوء عبارة عن موجات الهدف من الدرس: 
                                                                                                                                                                                    
                                                                                                                                                                                    

 
 
 
 

========================================================================================                                                          
 اكتشف العالم الإيطالي جريمالدي ظاهرة الحيود  من خلال تجربة حيود الضوء:   �نشاط 

 ليست حادة تمام  حظ أن حواف الظلال حيث لا  عندما لاحظ أن حواف الظلال 
   مما ينبغي. ..............وأن الظل 

     س/ عرف الحيود؟ 
............................................................................................................................. ........................... 
 ------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----------------------- 

 ؟مبدأ هيجنزاذكر نص : لتفسير ظاهرة الحيود حاول الدنماركي )هيجنز( برهنة النموذج الموجي للضوء� نشاط 
............................................................................................................................. ........................... 

....................................................................................................... ................................................. 
........................................................................................................................................................ . 

--------------------------------------------------- --------------------------------------------------------------------------- 
 شجعت نتائج العالم جريمالدي حول الحيود العالم نيوتن على أجراء تجارب على الألوان.  �نشاط 

 : فلاحظ تكون ترتيب منظم للألوان **مرر حزمة ضيقة من ضوء الشمس خلال منشور زجاجي 
 آخر، سمح للطيف النافذ من المنشور الأول بالسقوط على منشور .................. أطلق عليها اسم  
    ................. .أعاد تراكب الألوان لتكوّن اللون  وبدلا من زيادة الانتشار 

   الاستنتاج:
........................................................................ ................................................................................. 

.............................................................................................................................  . ......................... 

............................................................................................................................. ............................ 
 ...................................................................................................... ................................................... 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- - 
 أكمل الفراغ: : نشاط  

 ............................................ . ة في عملية تسمى يمكن تشكيل الضوء الأبيض من الضوء الملون بطرائق مختلف -1 
 

،  ....... والأزرق الفاتح .... هي .....         ...............       هي الأحمر و ..............  و  ي
 هي لون أساسي ولون ثانوي     والأرجوان 

 ................... وتنتج عند مزجها لون               ....................... وتنتج عن مزج لوني           وتكوّن اللون الأبيض عند مزجها جميعا.    
 
 
 
 
  

2-   

 
 الطبيعة الموجية للضوء :الموضـوع    أساسيات الضوء :الأولالفصل        ˼فيزياء :المـــادة

   

 المجموعة 

  )     ( رقم

؟الأدلة على صحة ذلكدرست أن الضوء مكوّن من موجات، ولكن ما   

لصوت؟لكها االتي يس كان الضوء مكوّناً من موجات فلماذا لا يسلك الطريقة نفسها  إذا   
 : ةلتهيئا

 ورقة عمل رقم ˻

 : اقرأ في الكتاب صفحة
18-19-20-21-22-23 

 

م  اللون -الثانوي   اللون -الأساسي  اللون  -الحيود  :المفردات ّ  . الثانوية الصبغة -الأساسية   الصبغة -المتم 
 

 الألوان المتتامة   الألوان الثانوية   ) أولية ( الألوان الأساسية

 )شرح الدرس( 

⑱

:? ?

⑰⑰⑰.. .



     
   
 
 

 * اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي: 
- ˺ الحيود هو انحناء الضوء حول الحواجز.   

العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   
ماذا نعني بالعبارة " إنتاج اللون باختزال أشعة الضوء " ؟  -˻  

ينتΞ لوϥ عن ·Λارة الفوسفور بالإلϜترونات في جهاز التلفاز -ب واΣϷمر والازرϕ ينتΞ عنه الضوء اϷبيضمزج الضوء اϷخضر  -أ . . 
يتϜوϥ اللوϥ الذي يظهر به الجسϢ نتيجة امتصاι أطوال موجية  -د

 .محددة للضوء وانعϜاα بعضها اϵخر
يتغير لوϥ الطϼء باختزال ألواϥ معينةˬ ومنها ·نتاج الطϼء اϷزرϕ  -ج

 .من اϷخضر بالتخلص من اللوϥ اϷصفر
       .ًجديداالألوان الثانوية هي التي تنتج عن اتحاد لونين أساسين لتعطي لونا  -˼

العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   
-˽ تسُمى اللونان الضوئيان الذين يتراكبان معاً لإنتاج اللون الأبيض بــ:   

لا شيء مما سبق  -د اϷلواϥ المتتامة -ج  اϷلواϥ الثانوية -ب  اϷلواϥ اϷساسية  -أ   
    ما لون الضوء الذي يجب أن يتحد مع الضوء الأزرق للحصول على الضوء الأبيض؟ -˾

اϷسود -د اϷصفر -ج  اϷخضر -ب  اΣϷمر -أ   
بــ: الأبيض الضوء من الآخرين اللونينأساسي واحد على أن تعكس  لون  امتصاص على القدرة لها التي الصبغةتسمى  -˿   

مما سبق لا شيء  -د الصبغة المتتامة -ج  الصبغة الثانوية -ب  الصبغة اϷساسية -أ   
:الألوان الأساسية للأصباغ هي الألوان الأساسية للضوء  ̀ -  

العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   
ما اللون الذي يظهر به الموز الأصفر عندما يضاء بواسطة الضوء الأزرق؟ -́  

اϷزرϕ -د اϷسود  -ج  اϷخضر -ب  اΣϷمر -أ   
؟أكبر طول موجي مرئي هو طول موجة الضوء -̂  

  اΣϷمر -أ  اϷخضر -ب   البنفسجي -ج  اϷزرϕ -د
 ===================================================================== 

 اكتب المصلح العلمي لما يأتي:   -السؤال الثاني: أ 
 ( المصدر الذي يبعث الضوء من ذاته.  ......................................)  -1

 ( معدل اصطدام الضوء بالسطح.   ......................................)  -2

 حول الحواجز.  ( انحناء الضوء......................................)  -3

 ( الألوان التي تنتج عن اتحاد لونين أساسين لتعطي لونا جديداً. ......................................)  -4

 ( الصبغة التي تمتص لونين أساسيين وتعكس لوناً واحداً. ......................................)  -5
========================================== ============================== 

 علل لما يأتي: يمكن تبيض الملابس باستخدام عامل أزرق اللون يضاف لمسحوق الغسيل؟ -ب
 

............................ ............................................................................................................................. 
 

................................................................................................................................. ........................ 
 

............................ ............................................................................................................................. 
===================================== 

 التحقق من الفهم 
. .⑦.(<<(hπ!@Ee⑦@°@ ˻واجب رقم 



 

     
 ======================================================================================================== 

 مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة   –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -˼    ........................: عضو - ˻       .......................... : المقرر  -˺          

                    ........................: عضو  -˿   .........................: عضو  -˾      ............................: عضو  -˽                 
 ========================================================================= 

 )شرح الدرس(                توضح υاهرتي الاستقطاب وت΄Λير دوبلر. الهدف من الدرس: 
                                                                                                                                                                                    
                                                                                                                                                                                    

 
 
 
 

========================================================================================                                                          
� عرف الاستقطاب مع Ϋكر أنواعهˮنشاط    
 ............... .......................................................................................تعريفه: 

.......................................................................................................................................... ............... 
  ..........................................................................................................................................أنواعه: 

.........................................................................................................................................................  
.......................................................................................................................................... ............... 

========================================================================== 
� ماΫا يحدΫ· Ιا وضعΖ مرشح استقطاب ΁خر في مسار الضوء المستقطبˮنشاط  

 لمحور الاستقطاب لمرشح الاستقطاب الأول .....................................  موازيا  إذا كان محور الاستقطاب لمرشح الاستقطاب الثاني 

 لمحور الاستقطاب لمرشح الاستقطاب الأول ...................................  عموديا  وإذا كان محور الاستقطاب لمرشح الاستقطاب الثاني 

==========================================================================  
� اكتب قانوϥ مالوα مع الوضيح ˮنشاط  

.........................................................................................................................................................  
.........................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................... ...............
.......................................................................................................................................... ............... 

==========================================================================  
� كيف يمϜن Σساب سرعة الموجات الضوئية بدلالة ترددها والطول الموجيˮنشاط  

.........................................................................................................................................................   
.........................................................................................................................................................  

==========================================================================  
513� ما تردد˱ خς طيف اϷكسجين ·Ϋا كاϥ طوله الموجي تدريب  nm ˮ ύعلما ب΄ن سرعة الضوء في الفرا  m/s 810×c = 3 

.........................................................................................................................................................  

.........................................................................................................................................................  
 .......................................................................................................................................... ...............

.......................................................................................................................................... ............... 

 
 الاستقطاب  :الموضـوع    أساسيات الضوء :الأولالفصل        ˼فيزياء :المـــادة

   

 المجموعة 

  )     ( رقم

 ماذا تϼحφ على الضوء المنعكس من النظارات الθمسية المستقطبة عند الاستمرار في  تدوير النظارة؟  

الفرق بين الحالتين؟  ماذا تϼحφ عند تدوير النظارات في اتجاϩ ضوء منبعΚ من مصب΢ كهربائي؟ وما سبب  
 : ةلتهيئا

 ورقة عمل رقم ˼

 : اقرأ في الكتاب صفحة
23-24-25-26-27-28 

 مالوس. قانون -الاستقطاب  :المفردات
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 ˮنشاط  � وضح ت΄Λير دوبلر للضوء 
................................................................................................................................................. ........ 

.......................................................................................................................... ............................... 
� تتحرΫ ϙرة هيدروجين في مجرة بسرعة  تدريب  m/s 66.55×10  ˱ضوء˱ا بتردد Κوتبع ˬνرϷمبتعدة عن ا 

Hz 6×10 6.16  ˮرة الهيدروجينΫ من Κللضوء المنبع νرϷا ϰي علϜظه فلΣϼما التردد˱ الذي سي . 
.........................................................................................................................................................  

.........................................................................................................................................................  
.........................................................................................................................................................  
.........................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................... ...............
.........................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................... ............... 
  =============================================================================== ========================== 

 
 

 

 * اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي: 
: إنتاج ضوء يتذبذب في مستوϯ واحد -˺  

الاستضاءة  -د التداخل -ج  الاستقطاب  -ب  الحيود -أ   
الاستقطاب: من الأمثلة على  -˻  

المر΁يا -ب مرور ضوء خϼل فتحة صغيرة في باب Ϗرفة مغلقة مظلمة -أ   
   العدسات -ج  النظارات  الشمسية -د

: عند وضع مرش΢ استقطاب في مسار ضوء مستقطب لن ينفذ الضوء إذا كان المحوران متوازيين -˼  
خاطئة العبارة  -ب العبارة صحيحة -أ   

.يستطيع الفلكيون تحديد كيفية حركة الأجساϡ الفلكية بالنسبة للأرν بمراقبة انزياح دوبلر للضوء -˽  
خاطئة العبارة  -ب العبارة صحيحة -أ   

ماذا يحدΙ للطول الموجي عندما يزداد ترددϩ؟  -˾   
لا شيء مما سبق  -د يزيد  -ب   لا يتغير -ج  يقل -أ   

=====================================================================   
 :  اكتب المصلح العلمي لما ي΄تي :الس΅ال الثاني

 . إنتاج ضوء يتذبذب في مستوϯ واحد  (......................................)  -˽
                                                             = 

 

 التحقق من الفهم 
.B5=↳↳⑦④π?⑦ π⑦- ˼واجب رقم 



 

     
 ======================================================================================================== 

 مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة   –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -˼    ........................: عضو - ˻       .......................... : المقرر  -˺          

                    ........................: عضو  -˿   .........................: عضو  -˾      ............................: عضو  -˽                 
 ========================================================================= 

 تحددّ موقع الصور التي تكوّنها المرآيا المستوية. –تقارن بين الانعكاس المنتظم والانعكاس غير المنتظم   –الانعكاس  قانون ضحتو الدرس: الهدف من 
                                                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                                                                                                                            
 
 
 
 
 

========================================================================================                                                          
    : اذكر نص قانون الانعكاس؟نشاط 

............................................................................................................................. ............................ 

................................................................................................. ......................................................  . 

............................................................................................................................. ............................ 

================================================== ==================== 
 : ما الفرق بين الانعكاس المنتظم والانعكاس غير المنتظم؟ نشاط  

 
 

       
 

............................................................................................................................. ............................ 
................................................................................................. ......................................................  . 

............................................................................................................................. ............................ 
.......................................................................................................................................................  . 

 ====================================================================== 
 فما مقدار كل مما يأتي:   042.0: إذا كانت زاوية سقوط شعاع ضوئي  نشاط 

a –   الانعكاس؟ زاوية b –  ؟  حصورة بين الشعاع الساقط والمرآةالزاوية الم c –  المحصورة بين الشعاع الساقط والمنعكس؟الزاوية 
..................................................................................................................................................a-  

..................................................................................................................................................b-  
...................................................................................................................................................c-  

.......................................................................................................................................................  . 
 ====================================================================== 

 المستوية:  : من خلال تجربة المرايا نشاط 
a-   عرف المرايا المستوية؟ 
 .......................................................................................................................................................... 

b-  وماذا يقصد بالجسم؟  ما هي صفات الصورة المتكونة في المرايا المستوية؟ 

............................................................................................................................. ............................. 
 

 
 الانعكاس عن المرايا المستوية :الموضـوع         الانعكاس والمرايا  :الثانيالفصل        ˼فيزياء :المـــادة

   

 المجموعة 

  )     ( رقم

  ؟الضوءما هي جهود العلماء في دراسة انعكاس 

الكتاب؟  على الساقط للضوء يحدث ماذا  
إلى زميله؟ لترتد الأرض إلى اللاعب يدفعها السلة عندما لكرة وماذا يحدث   

 
 

ة لتهيئا
: 

 ورقة عمل رقم 4

 :اقرأ في الكتاب صفحة
41-42-43-44-45-46-47 

الخيالية. الصورة -الصورة  –الجسم  -المستوية  المرآة -المنتظم  غير الانعكاس -المنتظم  الانعكاس :المفردات  
 
 

 

)شرح الدرس(    

/ 1

&

->h@@↳



c-  موقع الصورة وطولها المتكونة في المرايا المستوية؟ ما المعادلات المستخدمة لحساب 
........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 
 ====================================================================== 

 بعُد الصورة وطولها؟ صورته. مامن مرآة مستوية وينظر إلى  m 3على بعُد  cm 50: يقف طفل طوله نشاط 
 وما نوع الصورة المتكونة؟  

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 
 ====================================================================== 

 
 

   

 * اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي: 
الانعكاس المنتظم هو الذي ينتج عن السطوح الملساء المصقولة بحيث تكون تنعكس الأشعة متوازية.  -˺  

العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   
. رؤية الأجسام من جميع الاتجاهات في الانعكاس الغير منتظم  لإن الضوء الساقط سينعكس عن سطح الجسم في جميع الاتجاهات ستطيعن -˻     

العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   
: من الأمثلة على السطوح الخشنة التي تسبب انعكاس غير منتظم -˼  

مرآة  -ج ورقة كتاب  -ب  ماء ساكن -ب  معدن مصقول -أ   
   :من الأمثلة على السطوح الملساء التي تسبب انعكاس منتظم -˽

معدن خشن  -د جدار أبيض -ج  الكتاب   -ب  المرآة  -أ   
30   تساوي:فإن زاوية الانعكاس    ة الزاوية بين الشعاع الساقط وسطح المرآ  ˾-   

 
 
 
 
 
 
 

    90 60      -د 45   -ج 30       -ب   -أ
: حجم الصورة في المرايا المستوية يكون أصغر من حجم الجسم الحقيقي -˿  

العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   
:فإن المسافة بينك وبين صورتك  المرآة،من    2.0 m 7        إذا وقفت أمام مرآة مستوية على بعُد -̀

0 m m 2   -د m 2    أكبر من -ج m 2   أقل من  -ب   -أ
:تكون الصورة في المرآيا المستوية -́  

أصغر من  -معتدلة  -وهمية -د
 .لطول الجسم

مساوية لطول  -معتدلة  -وهمية -ج
 .الجسم

مساوية لطول  -مقلوبة -وهمية -ب
 .الجسم

مساوية لطول  -معتدلة   -حقيقية  -أ
 .الجسم

. المرايا المستوية تعمل على تكبير الصورة إذا كان الجسم واقعًا بين المرآة وبعدها البؤري -̂  
العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   

=====================================================================  

 التحقق من الفهم 
 



 

     
 ======================================================================================================== 

 مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة   –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -˼    ........................: عضو - ˻       .......................... : المقرر  -˺          

                    ........................: عضو  -˿   .........................: عضو  -˾      ............................: عضو  -˽                 
 ========================================================================= 

 )شرح الدرس(     تصف خصائص المرآيا الكروية وتذكر استخداماتها.  –توضح كيف تكوّن كلُّ من المرآيا المحدبة والمرآيا المقعرة الصور الهدف من الدرس: 
 تحدّد مواقع وأطوال الصور التي تكوّنها المرآيا الكروية .                        

                                                                                                                                                                                    
 
 
 
 

========================================================================================                                                          
  أكمل الفراύ اϵتي؟: نشاط 

 ...... . تقسم المرآيا إلى مرايا ..................  ومرآيا الكروية وتقسم المرآيا الكروية إلى مرآيا ................ ومرآيا ...........  
 ====================================================================== 

   أكمل الفراغات اϵتية:: من خلال الصورة التالية نشاط 
 ...................................................................... ....................................................... ......المرآة المقعرة: 

............................................................. ...................................................................... 
C:  .......................................... ................... r :   .......................................... .............................. 

 :βالمحور الرئي................................................................................................................................................................................ ................ 

M   : � قطب المرآة � ....................................................................................................................... ................................................................ 

F  : � رةΆالب �................................................................................................................................. ................................................................... 

f  : � ϱرΆالبعد الب � ................................................................................................................................. ......... . ............................................. 
 ====================================================================== 

 : ما الطريقة الهندسية لتحديد موقع الصورة؟ نشاط 
 يمكن تحديد موقع الصورة التي تكونه˱ا مرآة كروية من خلال رسم 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

 ====================================================================== 
 في المرآيا المقعرة؟  : ما عيوب الصور الحقيقيةنشاط 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

 
 المرآيا الكروية :الموضـوع         الانعكاس والمرايا  :الثانيالفصل        ˼فيزياء :المـــادة

   

 المجموعة 

  )     ( رقم

 ورقة عمل رقم ˾

 : اقرأ في الكتاب صفحة
48-49-50-51-52-53 

 

؟ في انعكاس صورتϚ بين الحالتين انظر إلى مرآة مستوية Λم انظر إلى سطح لامع مΜل المعلقةˬ هل يوجد اختلاف
 :ةلتهيئا وضح ذلϚ؟

.التكبير –الصورة الخيالية  –الصورة الحقيقية  –البعد البؤري  –البؤرة  –المحور الرئيس  –المرآة المقعرة  :المفردات  

8) s 18

⑰&°@⑧

-⑰.



 : الطريقة الرياضية لتحديد موقع الصورة:  نشاط 
 .بعد الصورة id، بعد الجسم 0d، البعد البؤري للمرآة الكروية fحيث  .........................................................: معادلة المرايا الكروية للأبعاد  باستخدام

 الصورة.طول  ih الجسم،طول  0hحيث  ............ ............. ..................................... :  mوللمرايا الكروية خاصية التكبير  

 ====================================================================== 
 ؟ عد الصورةب˱  أوجد ˬ  cm  2.0من مرآة مقعرة بعدها البΆرcm   ϱ 4.0وضع جسم على بعُد :  نشاط 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

 ====================================================================== 
 . أوجد طول الصورة؟  cm 7.0من مرآة مقعرة بعدها البΆرcm   ϱ 16.0على بعُد    cm 2.4: وضع جسم طوله نشاط  

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

 ====================================================================== 
 
 

   
  * اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي:

.بعيداً عن المشاهدالمرآة المقعرة هي التي يكون سطحها الخارجي عاكساً للضوء وحوافه منحنية  -˺  
العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   

: النقطة التي تتجمع فيها انعكاسات الأشعة المتوازية الساقطة الموازية للمحور الرئيس بعد انعكاسها عن المرآة تعرف بـ -˻  
البعد البΆرϱ  -د نصف القطر -ج  قطب المرآة   -ب  البΆرة  -أ   

. الصورة التي تتكون من التقاء امتدادات الأشعة المنعكسة ويمكن جمعها على حاجزلصورة الحقيقية هي ا -˼  
العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   

:البعد البؤري   ( f ) ˽-  يمثل  
( r ) المسافة بين قطب المرآة -أ  ( M ) ومركΰ التكور C    نصف قطر التك˷ور -ب      

 ( C ) التكور ΰومرك ( F )  رة  -دΆالمسافة بين الي   ( F )  رتها الأصليةΆوب  ( M )  المسافة بين قطب المرآة -ج   
:   تسمى نقطة تقاطع محور المرآة مع سطحها -˾  

البΆرة  -ج  قطب المرآة -د مركΰ التكور   -أ  بعد الجسم -ب   
:كل شعاع مواز للمحور الرئيسي يقع على المرآة المقعرة فإنه ينعكس مارا   -˿  

في البΆرة -د في مركΰ التكور  -ج  بين القطب والمرآة  -ب  بين مركΰ التكور والبΆرة  -أ   
:فإن البعد البؤري يساوي   10 cm ̀-  إذا كان نصف قطر التكور لمرآة كروية  

  100 cm cm 20    -د cm 10     -ج cm 5     -ب   -أ
ببطء إلى اليمين نحو المرآة المقعرة. أين يجب وضع الكرة بحيث تتكون لها صورة مصغرة؟ أعلاه تتدحرج كرة في الشكل  -́  

بين البΆرة ومركΰ التكور   -د خلف مركΰ التكور  -ج  بين البΆرة والمرآة   -ب  في بΆرة المرآة  -أ   
مرآة: تنصح طبيب الأسنان للحصول على صورة وهمية ومكبرة ومعتدلة لأسنان باستخدام  -̂  

مفرقة -د مقعرة  -ج  مستوية  -ب  محدبة -أ   
=====================================================================  

 التحقق من الفهم 
 

خاص  الشكل 
 ́بسؤال 



 

     
 ======================================================================================================== 

 مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة   –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -˼    ........................: عضو - ˻       .......................... : المقرر  -˺          

                    ........................: عضو  -˿   .........................: عضو  -˾      ............................: عضو  -˽                 
 ========================================================================= 

 )شرح الدرس(     تصϒ خصاκ΋ المرآيا الكروية وتذكر استخداماتها.  ±الهدف من الدرس: توضح كيϒ تكو˷ن كل͊ من المرآيا المحدبة والمرآيا المقعرة الصور 
 مواقع وأρواϝ الصور التي تكو˷نها المرآيا الكروية .  تحد˷د                       

                                                                                                                                                                                    
                                                                                                                                                                                    

 
========================================================================================                                                          

   ماذا تلاحφ عندما تقر˱ب وجهϚ من مرآة مقعرة أكΜر فأكΜر؟: نشاط 
 
 
 
 
 
  

 
 

 .........................................................................................  نلاحظ عندما نقرًب وجهنا من مرآة مقعرة أكثر فأكثر 

ي المرآيا المقعرة: ا
 .... .. ..... و ........ . عندما يكون بُعد الجسم أكثر من البعد البؤري تكوًن المرآة المقعرة صورة ........  لصور الخيالية ف 

 ........................ عد البؤري فإن المرآة المقعرة تكوًن صورة ................... و وإذا كان بُعد الجسم أقل من الب
 ====================================================================== 

 أكمل الفراغات اϵتية:  : من خلال الصورة التالية نشاط 

 ...................................................................... .............................................................: المحدبةالمرآة  -˺

.................................................................................................................................. . 

C : .......................................... ................... r :   .......................................... .............................. 

 :βالمحور الرئي................................................................................................................................................................................ ................ 

M   : � قطب المرآة �....................................................................................................................... ................................................................ 

F  : � رةΆالب �................................................................................................................................. ................................................................... 

f  : � ϱرΆالبعد الب � ....................................................................... .......................................................... . ...................................................... 

 المرآة الكروية المحدبة من خصائصها أن الأشعة المنعكسة عن المرآة المحدبة ............................... لذا تكون الصور خيالية.  -2

 .......................... ........................ و ......................... و المرآة المحدبة تكًون دائما صورة . -3
 ====================================================================== 

   ؟: علل: تستخدϡ المرايا المحدبة على نحو واسع على جوانب السيارة للر΅ية الخلفيةنشاط 

.................................................................................................................................................. ........................................................ 

.................................................................................................................................................. ........................................................ 

 
 المرآيا المحدبة :الموضـوع          الانعكاس والمرايا  :الثانيالفصل        ˼فيزياء :المـــادة

   

 المجموعة 

  )     ( رقم

 ورقة عمل رقم ˿

 : اقرأ في الكتاب صفحة
55-56-57 

 

تنظر إلى ظهر الملعقة؟ماذا ترى عندما  .( الكروي)التشوهالزوغان  –المرآة المحدبة     :المفردات : ةلتهيئا 

⑧s

⑤⑰⑱⑱⑱.

-



 ˬ ماذا تستنΞ من المقارنة بين خصائص الصور في المرايا الΜلاث؟ ̀˾� ι  1-2: من خلال الجدول � نشاط 
 ............................. لأن الصورة دائما تقع خلف  -1

ً
 ....................................... نلاحظ أن بعد الصورة الخيالية دائما

 .................. ......... بينما المرآة القعرة صوراً ................... و المرآة المستوية والمرآة المحدبة تكوًنان دائما صوراً ......  -2
................  ...... .............. بينما المرآة المحدبة تعمل على توسيع ........... .... المرآة المستوية تعطي ......................  -3

ن المرآة وبعدها البؤري. وأما المرآة المقعرة فتعمل على   بي 
ً
 ..........................  إذا كان الجسم واقعا

 ====================================================================== 
 فأوجد بعد الصورة؟   cm 15.0-أماϡ مرآة محدبة بعدها البΆرcm   ϱ 20.0وضع جسم على بعُد   :نشاط 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 
 ====================================================================== 

 
 

   

 * اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي: 
ً الصور التي تكو˷نها المرايا  -˺ : المحدبة تكون دا΋ما  

مكبرة وخيالية ومعتدلة  -د مكبرة وحقيقية ومقلوبة  -ج  مصغرة وحقيقية ومقلوبة  -ب  مصغرة وخيالية ومعتدلة  -أ   
:لمرآة المستوية والمرآة الكروية المحدبة دا΋ماً تكو˷نان صوراً خياليةا -˻  

العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   
: استخدامها على جوانب السيارات للرؤيةأي المرايا يجب  -˼  

المرآيا المحدبة -ب لمرآيا المقعرةا -أ   
  : فإن ρوϝ الجسم يساوي  8 cm    فإذا كان ρوϝ الصورة(  ó )   مرآة محدبة تكبيرها -˽

.................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................... 
 

32 cm cm 8  -د cm 2   -ج cm 0.5      -ب   -أ
 أكمل خريطة المفاهيم باستخدام المصطلحات اϵتية:   -˾
 خيالية. حقيقيةˬ مقلوبةˬ معتدلةˬ محدبةˬ 

 

 

  

 التحقق من الفهم 
 ˽واجب رقم 

8)
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 ======================================================================================================== 

 مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة   –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -˼    ........................: عضو - ˻       .......................... : المقرر  -˺          

                    ........................: عضو  -˿   .........................: عضو  -˾      ............................: عضو  -˽                 
 ========================================================================= 

)شرح الدرس(       توضح مفهوم الانعكاس الكلي الداخلي. –المستوية والعدسات  السطوح في مفهوم الانكسار تتضمن مسائل تحلالهدف من الدرس:   
                                                                                                                                                                                    
                                                                                                                                                                                    

 
 
 
 

========================================================================================                                                          
   : كيف يبدو قلم الرصاι الموضوع في سائل عند النظر إليه جانبيا؟˱ نشاط 

 
 

        
                            

 
 
 

.............................................................................................................................  ........................... 

 ينحني مسار الضوء عند عبورϩ الحد الفاصل بين وسطين مختلفين في الكΜافة بسبب ......................... .......................... 


 ويعتمد مقدار الانكسار على 
 ............................................................... .وعلى .......................................... 


 تعريف انكسار 

 ... ................................................................................................................... الضوء:
====================================================== ================ 

 : اكتب قانون سنل في الانكسار مع التوضيح؟ نشاط 

.............................................................................................................................  ........................... 

 ......................................................................................................  .................................................. 

======================================================== ==============  
 . ما مقدار زاوية الانكسار؟   037.0: أسُقطت حΰمة ليΰر في الهواء على إيΜانول بΰاوية  تدريب 

............................................  ............................................................................................................ 

..................................................................................................................................................  ...... 

.............................................................................................................................  ........................... 
=====================================================================  

 : أكمل الفراύ اϵتي: نشاط 
  .ل الوسط...... عند انتقاله خلا.....
 طو˱ر النموذج الموجي للضوء في الانكسار إلى أن وصلوا إلى أن الضوء يتفاعل مع .......

 

 ....................................................................................................... ......: معامل الانكسار يعطى بالعلاقة

........................................................................................................................................................   
  � ؟   n = 1.51: ما سرعة الضوء في الكلوروفور  �  ϡتدريب 

.............................................................................................................................  ........................... 

 ......................................................................................................  .................................................. 

 
 انكسار الضوء  :الموضـوع  الانكسار والعدسات  :الثالثالفصل        ˼فيزياء :المـــادة

   

 المجموعة 

  )     ( رقم

 تبدو الأشياء التي تحت سطح الماء أقرب من بعدها الحقيقي، لماذا؟  

قط حزمة ضوء بشكل مائل على سطح قطعة زجاج؟ تسُ عندما يحدث  الذي  ما   : ةلتهيئا  

 ورقة عمل رقم ̀

 :اقرأ في الكتاب صفحة
69-70-71-72-73-74-75-76 

 

)التحليل(. التفريق -الداخلي  الكلي الانعكاس -الحرجة  لزاوية -الانكسار  في سنل قانون - الانكسار معامل :المفردات  
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 : لاحφ الصور Λم عرف الانعكاس الكلي الداخلي موضحا˱ أهم تطبيقاته؟  نشاط 
 ................................................................. 

.............................................................................................................................  ........................... 

.............................................................................................................................  ........................... 

.................................................................................................... .................................................... 

............................................................................................................................. ........................... 

................................................. ....................................................................................................... 

........................................................................................................................................................   

 ===================================================================== 
 : أكمل الفرا  :ύنشاط 

ي توضح انكسار الضوء السراب حيث يتكون نتيجة .............................................. فتنتج طبقة حرارية   * من الظواهر الت 

ي بركة. الصور ص من الهواء تؤدي إلى ................... 
 من انعكاس ف 

ً
 .  74............................. مما يجعل الضوء يبدو قادما

 ** تفريق )تحليل الضوء( يعرف على أنه:  
............................................................................................................................. ........................... 

....................................................................................................... ................................................. 

 *** قوس المطر:  
............................................................................................................................. ........................... 

..................................... ................................................................................................................... 

............................................................................................................................. ........................... 

   
 

 

 * اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي: 
:الكثافة يعرف بـانحراف الضوء عن مساره عند انتقاله بين وسطين شفافين مختلفين في  -˺      

حيود الضوء  -د تداخل الضوء -ج  انكسار الضوء   -ب  انعكاس الضوء    -أ   
. معامل الانكسار هو النسبة بين سرعة الضوء في الفراύ إلى سرعته في أيً وسط آخر -˻  

العبارة خاطئة   -ب العبارة صحيحة   -أ   
: زاوية في الوسط الثاني يعرف بـنسبة جيب زاوية السقوط في الوسط الأول إلى جيب  -˼  

قانون مالوس -د قانون سنل  -ج  معامل الانكسار النسبي -ب  معامل الانكسار المطلϖ  -أ   
.يحدΙ الانعكاس الكلي الداخلي عندما ينتقل الضوء من وسط معامل انكساره أقل إلى وسط معامل انكساره أكبر . ˽ -  

العبارة خاطئة   -ب العبارة صحيحة   -أ   
: إذا انتقل الشعاع الضوئي من وسط معامل انكساره أقل إلى وسط معامل انكساره أكبر فإن الشعاع -˾  

لا يتأΛر   -د ينكسر مبتعدا˱ عن العمود -ج  ينكسر مقترب˴ا من العمود  -ب  ينعكβ    -أ   
.رمعامل انكساره أكبأهم ما يميز الانعكاس الكلي الداخلي هو أن الضوء ينعكس بصورة كاملة إلى الوسط الذي   ˿ -  

العبارة خاطئة   -ب العبارة صحيحة   -أ   
  :ي من الأجهزة اϵتية تستخدم υاهرة الانعكاس الكلي الداخلي أ -̀

المجهر �الميكروسكوب� -د التصوير آلات -ج   المنظار -ب   المنظار الفلكي �التلسكوب�   -أ    

 التحقق من الفهم 
.?.?④④ ˾واجب رقم 
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السراب الصحراوي كما في الشكل اϵتي، ويفسر ذلϚ فيزيائيا هو مرور الضوء بين وسطين مختلفين  ترϯ أحيانًا في يوم صيفي حار ت΄Λير  -́ 
.في الكثافة الضوئية  

العبارة خاطئة   -ب العبارة صحيحة   -أ   
أيّ مما ي΄تي لا يؤΛر في تشكيل قوس المطر؟  -̂  

الانكسار   -د الانعكاس  -ج  التشتت˷   -ب  الحيود   -أ   
. الضوء هو فصل الضوء الأبيξ وتحليله إلى ألوان الطيف باستخدام منشور زجاجي أو قطرات الماء في الجوتحليل  -˹˺  

العبارة خاطئة   -ب العبارة صحيحة   -أ   
   : زاوية السقوط التي ينكسر عندها الشعاع على امتداد الحد الفاصل بين الوسطين بزاوية انكسار مقدارها   -˺˺ 90  

الΰاوية القائمة  -د الΰاوية الحرجة  -ج  زاوية الانكسار  -ب  زاوية الانعكاس  -أ   
حدوΙ هذه الψاهرة؟تعد الألياف البصرية تطبيق ا تقني ا مهما لψاهرة ما، أي من الأشعة الاتية يحقق شرط  -˻˺  

جميع ما سبϖ   -د  C الشعاع -ج   B الشعاع -ب   A الشعاع -أ  
إذا نψرت بدقة إلى الضوء الذي يمر خلال المنشور فستلاحφ أن اللون البنفسجي ينكسر أكثر من اللون الأحمر، لماذا؟ -˼˺  

معامل انكسار الΰجاج للضوء    -د
 .البنفسجي أقل منه للضوء الأحمر

تردد الضوء البنفسجي أقل من لأن  -ج
 .تردد الضوء الأحمر

لأن سرعة الضوء البنفسجي خلال   -ب
 .الΰجاج أقل من سرعة الضوء الأحمر

لأن سرعة الضوء البنفسجي خلال   -أ
الΰجاج أكبر من سرعة الضوء  

 .الأحمر
فإن معامل انكسار السائل:  ، وينكسر بزاوية   90  30    الهواء إلى سائل ما ، بحيث يسقط الشعاع على السائل بزاويةإذا انتقل شعاع ضوئي من  -˽˺

Sin 90 = 1 , sin 30 = 0.5   ˬ 1   :Κمعامل انكسار الضوء في الهواء =حي  
 
……………………………………………………………………………………………………………………… 

 

……………………………………………………………………………………………………………………… 
 

-د 1.33 -ج 1.5    -ب 1.0    -أ 0.5       
 ===================================================================== 



 

     
 ======================================================================================================== 

 مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة   –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -˼    ........................: عضو - ˻       .......................... : المقرر  -˺          

                    ........................: عضو  -˿   .........................: عضو  -˾      ............................: عضو  -˽                 
 ========================================================================= 

 )شرح الدرس(               تصف كيف تتكون الصور الحقيقية والخيالية بواسطة عدسات محدبة ومقعرة مفردة على الترتيب.الهدف من الدرس: 
                        توضّح كيف يمكن تقليل الزوغان اللوّني. - العدستين بالطريقتين الهندسية والرياضيةتعين موقع الصور المتكوّنة بواسطة 

                                                                                                                                                                                    
                                                                                                                                                                                    

 
 

========================================================================================                                                          
 عرف العدسة موضحاً أنواعها؟ :  نشاط 

        .................................................... تعريف العدسة:

.....................................................................                       

 أنواعها:  

˺- ............................................................................................................................. ...................... 

˻- ......................................................................................................... .......................................... 

ملاحظة: نموذج العدسة الرقيقة يقصد به أنه عندما يمر الضوء خلال العدسة يحدث الانكسار في مستوϯ يسمى ........................  

 يمر في مركί العدسة وطرفيها.
===================================================================== = 

 : اكتب معادلة العدسة الرقيقة مع التوضيح؟ نشاط 
.............................................................................................................................  ........................... 

.............................................................................................................................  ........................... 
===================================================================== = 

 فأوُجد بعد الصورة المتكونة؟   cm 5.0بعدها البؤري   مجّمعةمن عدسة  cm 10.0: إذا وضعت صحيفة على بعُد تدريب 
.............................................................................................................................  ........................... 

.................................................................................................................................  ....................... 

..........................................................................................................  .............................................. 

.............................................................................................................................  ........................... 

.............................................................................................................................  ........................... 
 

===================================================================== = 
 عدسة الرقيقة مع التوضيح؟ : اكتب معادلة التكبير للنشاط 

.............................................................................................................................  ........................... 

.............................................................................  ........................................................................... 

.............................................................................................................................  ........................... 

 
 العدسات المحدبة والمقعرة  :الموضـوع  الانكسار والعدسات  :الثالثالفصل        ˼فيزياء :المـــادة

   

 المجموعة 

  )     ( رقم

 : ةلتهيئا ماذا يحدث للضوء عندما يمر خلال العدسة؟  اذكر بعض الظواهر الناتجة من انكسار الضوء؟ 

 ورقة عمل رقم 8

 :اقرأ في الكتاب صفحة
78-79-80-81-82-83-84-85 

 

 .اللّالونية  العدسة   -اللوّني    الزوغان   -  الرقيقة  العدسة  معادلة  -المقعّرة    العدسة   -المحدّبة    العدسة  -  العدسة :المفردات
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 موقع الصور المتكونة بواسطة العدسات بالطريقة الهندسية؟ : كيف نحدد نشاط 

 

 

 

 

 الصور المتكونة بواسطة العدسات المحدبة تختلف وفقا˱ لموقϊ الجسم من ..............................    .ϩكما في الصور أعلا 


 الصور المتكونة بواسطة العدسات المقعرة تكون دائما˱ 
 ......................... و  ........................و  ... ......................
===================================================================== = 

ي وضوح الصورة وألوانها منها:  الفراغ:: أكمل نشاط 
 جوهرية ينجم عنها مشكلات ف 

ً
 للعدسات الكروية عيوبا

 ......................................................  ................................................................................................................ : الزوغان الكروي  -1
 ............................................................................ ...............................ويعالج بمراعاة  ........................................................وسببه  

..............  .............................................................الزوغان اللوني هو عيب يؤدي إلى تركيز الضوء المار خلال العدسات في  -2

 ................................................... ..........................................................مما يؤدي إلى ظهور الجسم المرئي خلال العدسة محاطاً 
===================================================================== = 

 
     

 * اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي: 
 المرآة عبارة عن قطعة من مادة شفافة مثل الزجاج تستخدم في تجميع الضوء أو تفريقه لتكوين الصور.  -˺

العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   
 . العدسات لا يعاني انكساراً عند مروره بالمركز البصريالشعاع الضوئي الساقط على  -˻

العبارة خاطئة  -ب العبارة صحيحة -أ   
 : العدسة المجمعة التي تكون سميكة في وسطها وأقل سمكاً عند أطرافها  -˼

لا شيء مما سبق  -د العدسة المفرقة  -ج  العدسة المقعرة -ب  العدسة المحدبة  -أ   
  : العدسات المقعرة تكون دائماالصور التي تكونها  -˽

مكبرة وخيالية ومعتدلة -د ومعتدلةمصغرة وحقيقية  -ج  مصغرة وحقيقية ومقلوبة -ب  مصغرة وخيالية ومعتدلة -أ   
 :أين يجب وضع جسم بحيث تكوًن له عدسة محدبة صورة خيالية معتدلة مكبرة، إذا كان الجسم  -˾

لا شيء مما سبق  -د  2F 2F    أكبر منعلى بعُد  -ج على بعُد   -ج   بين العدسة والبؤرة -أ 
 ؟أي العدسات تستخدم لحرϕ ورقة -˿

جميع ما سبق  -د العدسة المفرقة  -ج  العدسة المقعرة -ب  بة العدسة المحد -أ   
: ويعالΞ باستخدام العدسةالأشعة المتوازية في نقطة واحدة بالزوϏان الكروي بسبب اتساع سطح  عدم قدرة العدسة الكروية على تجميع-̀  

خمس عدسات أو أكثر  -د عدسة اللّالونية  -ج  عدسة مقعرة -ب  بةعدسة محد -أ  . 
 : الزوϏان اللوّني هو υهور الجسم من خلال العدسة محاطاً بالألوان بسبب انكسار الضوء فيها بزوايا مختلفة ولعلاج ذلϚ يستخدم -́

عدسة لوّنية  -د ومحدبة عدستين مقعرة  -ج  عدسة مقعرة  -ب  عدسة محدبة    -أ   
 ماذا يحدΙ للصورة المتكوّنة من عدسة محدبة عندما يغ˵طّى نصفها؟  -̂

تنعكس الصورة  -د تصبح الصورة ضبابية -ج  تعتم الصورة  -ب  تختفي نصف الصورة   -أ   
مرات :يفإن طول الصورة يساو  نΖ له صورة مكبرةأمام عدسة محدبة فتكوّ   3  10 cm وضع جسم طوله ˹˺ -  

300 cm cm 30  -د cm 3   -ج cm 0.3   -ب   -أ

……………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 التحقق من الفهم 
 



 

     
 ======================================================================================================== 

 مبدأ التعاون مبدأ عظيم في الحياة   –: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته أخي الطالب
    ........................: عضو  -˼    ........................: عضو - ˻       .......................... : المقرر  -˺          

                    ........................: عضو  -˿   .........................: عضو  -˾      ............................: عضو  -˽                 
 ========================================================================= 

 )شرح الدرس(                                .          معالجة قصر النظر وطول النظرتوض˷ح كيف يمكن الهدف من الدرس: 
                                                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                                                    
 
 

========================================================================================                                                          
 : كيف تجم˱ع العين الضوء لتكو˱ن الصور؟ نشاط 

 ينتقل الضوء عن الجسم إلى داخل العين خلال ....................... Λم يمر  

 وتعد القرنية هي المسΆولة  ..................... خلال العدسة ويتجمع على 

 ................. ....Ϲن ............... �لماذا�عن تجميع الضوء على الشبكية. 

   .................................  ................................................................................................................ 

 أما العدسة هي المسΆولة عن التجميع الدقيϖ لر΅ية الأجساϡ البعيدة والقريبة بوضوΡ من خلال عملية ...................... . 
========================= ============================================= 

 طول النظر موضحا˱ سببه وكيفية علاجه؟  ±قصر النظر   من:: ما المقصود بكل  نشاط 
...................................................................................................................................... .................. 

............................................................................................................................. ........................... 

............................................................................................................................. ........................... 

...................................................................................................... .................................................. 

............................................................................................................................. ........................... 

.................................................. ...................................................................................................... 
 ====================================================================== 

 : أكمل الفرا :ύنشاط 
  ..........................أو ................ ...........ة لϸجساϡ تستخدϡ اϵلات البصرية مجموعة من العدسات للحصول على صور واضح 

 .................... ...............التصوير و  وآلات .... ........................الكاسر  و  الفلكي� �المنظارالتلسكوب  ذلϚ:ومن التطبيقات على 
 ====================================================================== 

 : قارن بين اϵلات الاتية؟  نشاط 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 تطبيقات العدسات  :الموضـوع  الانكسار والعدسات  :الثالثالفصل        ˼فيزياء :المـــادة

   

 المجموعة 

  )     ( رقم

رية. وضح ذلكˮ  تستخدم في حالات عديدة مجموعة من العدسات والمرآيا في أغلب اϵلات البص ة لتهيئا 
: 

 ورقة عمل رقم ̂

 : اقرأ في الكتاب صفحة
86-87-88-89 

 

.طول النظر –النظر  قصر :المفردات  

. ⑰

⑧

=&&@·



ويكون صورة خيالية و ............. مقارنة  صورها.المنظار الفلكي يستخدϡ ....................................................وتكبير   -˺

 دϡ عدسات عينية محدبة لا لونية للتخلص  ..................................................................................... . بالجسم وتستخ

˻-  ϡجساϸل المنظار الفلكي يكون صورا˱ ...............  لΜالمنظار م..................... 

التي تعكβ الصورة المتكونة بواسطة ................ من خلال .................  آلة التصوير العاكسة ذات العدسة المفردة  -˼

 لمشاهدتها أو توجيهها في اتجاϩ الفيلم.  

 ...........................والأخرϯ ...... .....................للمجهر عدستان إحداهما  �الميكروسكوب� المجهر  -4

 ϡفي مشاهدة الأجسا ϡويستخد................................. 

 فتك˱ون العدسة الشيئية صورة للجسم حقيقية مقلوبة مكبرة Λم تكون بمΜابة جسم أماϡ العدسة العينية  

 ................................... ......................................... .............................فتتكون له صورة 
 ====================================================================== 

   
 

 

 * اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي: 
: ρوϝ النظر هو عدم رؤية الجسم القريب بوضوح بسبب تكوًن الصورة خلϒ الشبكيًة -˺  

العبارة خاطئة   -ب العبارة صحيحة   -أ   
:العدسة التي ينبغي أن يستخدمها الشخκ المصاب بقصر النظر  -˻  

لونية العدسة -د اللّا العدسة المجمعة -ج  العدسة المقعرة -ب  العدسة المحدبة  -أ   
   :يستخدم في مشاهدة الأجسام الصغيرة -˼

المنظار الفلكي -د الميكروسكوب  -ج  المنظار  -ب  التلسكوب  -أ   
: المسؤولة عن تجميع الضوء على الشبكية هي -˽  

العضلات المحيطة بالعين -د الشبكية  -ج  القرنية  -ب  عدسة العين -أ   
 ===================================================================== 

 اكتب المصلح العلمي لما ي΄تي:   -الس΅ال الثاني: أ 
 فصل الضوء اϷبيν وتحليله إلى ألوان الطيف باستخدام منشور ίجاجي أو قطرات الماء في الجو. ........(....).................... -˺
 عبارة عن قطعة من مادة شفافة مثل الίجاج تستخدم في تجميϊ الضوء أو تفريقه لتكوين الصور.    .........(.... )................... -˻
 العدسة المجمعة التي تكون سميكة في وسطها وأقل سمكا˱ عند أطرافها.  .........(....).................. -3
 بب تكو˱ن الصورة خلف الشبكي˱ة. عدم ر΅ية الجسم القريب بوضوح بس ........(.... )................... -˽
 النسبة بين سرعة الضوء في الفراύ إلى سرعة الضوء في الوسط.  ........(.... )................... -˾
˿- ...................( ....)........  ϱالضوء المار خلال العدسات في نقاط مختلفةˬ مما ي΅د ίإلى تركي ϱعيب في العدسات الكروية ي΅د   

                              ظهور الجسم المرئي حلال العدسة محاطا˱ بحίم ملونة. إلى                                         
 ========================================================================= 

 متى يحدث الانعكاα الكلي الداخلي موضحا˱ أϫم تطبيقاته؟ -ب
................................................................................................................................ ......................... 

......................................................................................................... ................................................ 

............................................................................................................................. ............................ 
 ============================================================= 

 التحقق من الفهم 
 

(ur⑤ ˿واجب رقم


